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ΟΑπόστολος Πάνας, βουλευτής
Χαλκιδικής με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, την
ώρα που φουντώνει η πολιτική

αντιπαράθεση για μια σειρά νομοθετικών
ρυθμίσεων που ετοιμάζεται να προωθήσει η
κυβέρνηση, καταθέτει τις απόψεις του ενώ
ταυτόχρονα επιχειρεί να αποκωδικοποιήσει τις
πρόσφατες αλλαγές στο κυβερνητικό σχήμα. 

Παράλληλα, σχολιάζει την έξαρση της βίας κυ-
ρίως στους κόλπους των ανηλίκων, απαντά στο
ερώτημα για το εάν το ΠΑΣΟΚ μπορεί να αντέξει το
πολιτικό κόστος στο ενδεχόμενο συναίνεσης στο
νομοσχέδιο για τα μη κρατικά πανεπιστήμια και
παίρνει θέση για το ποιο πρέπει να είναι το μήνυμα
που θα εκπέμπει το ευρωψηφοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ.

Πώς αποκωδικοποιείτε τις πρόσφατες αλλα-
γές στο κυβερνητικό σχήμα; 

Δεν νομίζω ότι μπορεί να μιλά κάποιος για ανα-
σχηματισμό, αλλά για κάποιες μικρές αλλαγές και
μία ανακύκλωση προσώπων, που αποδεικνύει την
ένδεια στελεχών από την πλευρά της κυβέρνησης.
Οι μικρές αυτές αλλαγές επικεντρώθηκαν στο
υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, αποδεικνύον-
τας την αποτυχία της κυβέρνησης να εγγυηθεί την
ασφάλεια των πολιτών, παρότι ο πρωθυπουργός
προεκλογικά είχε θέσει την ασφάλεια ως προτεραι-
ότητα. Όταν αλλάζεις τρεις υπουργούς σε έξι μή-
νες, το κάνεις προφανώς γιατί οι υπουργοί σου απέ-
τυχαν και μάλιστα σε ένα θέμα που για τη ΝΔ και τον
πρωθυπουργό αποτέλεσε προεκλογικά βασικό πο-
λιτικό στόχο.

Ένα φαινόμενο που έχει ιδιαίτερη έξαρση το
τελευταίο διάστημα είναι η βία μεταξύ ανηλί-
κων. Ποιες είναι οι αιτίες και πώς μπορεί να
αντιμετωπιστεί, πέρα από την καταστολή; 

Δυστυχώς, τα συγκεκριμένα φαινόμενα έχουν πά-
ρει διαστάσεις πρωτόγνωρες και στη χώρα μας, με
την έξαρση της βίας να λαμβάνει ανησυχητικές δια-
στάσεις μετά την πανδημία. Η φτώχεια, η ανεργία

και ο κοινωνικός
αποκλεισμός, η προ-
βολή προτύπων βί-
αιης και αντικοινωνι-
κής συμπεριφοράς
μέσα από τα μέσα
κοινωνικής δικτύω-
σης, η διαβίωση σε
τοξικά οικογενειακά
περιβάλλοντα έχουν
περιγραφεί ως παρά-
γοντες που επιδρούν
καθοριστικά στην εκ-
δήλωση φαινομένων

βίας ανηλίκων. Οι συνθήκες αυτές επηρεάζουν έν-
τονα τον χαρακτήρα των νέων, τις καθημερινές επι-
λογές τους, αλλά και μακροπρόθεσμα τις κοινωνι-
κές επιλογές, και πρέπει να αντιμετωπιστούν έγκαι-
ρα και ουσιαστικά. Η χώρα μας θα μπορούσε να υιο-
θετήσει τις βέλτιστες πρακτικές άλλων ευρωπαϊ-

κών χωρών για την αντιμετώπιση της βίας ανηλί-
κων, ιδιαίτερα τώρα, που τα περιστατικά αυξάνον-
ται, ξεκινώντας χωρίς καθυστερήσεις από το σχο-
λείο, με προγράμματα που εστιάζουν στην προαγω-
γή του αμοιβαίου σεβασμού, στηρίζοντας τη σημα-
σία του διαλόγου, της επικοινωνίας, της ειρηνικής
συμβίωσης. Με σχολεία επαρκώς στελεχωμένα με
ψυχολόγους και κοινωνικούς λειτουργούς, σε συ-
νεργασία με δομές που παρεμβαίνουν σε επίπεδο
οικογένειας. Συνεχίζοντας έπειτα στην κοινότητα,
προκρίνοντας την ανάπτυξη προγραμμάτων κοινω-
νικής ένταξης ευάλωτων ατόμων και ομάδων. Φτά-
νοντας και στη Δικαιοσύνη, με τη μεθοδολογία της
«αποκαταστατικής δικαιοσύνης» να αποδεικνύεται
ότι μπορεί να έχει μεγαλύτερη αναμορφωτική αξία
από άλλες «τιμωρητικές» μεθόδους, καθώς βοηθά-
ει βιωματικά στην επανένταξη στην κοινότητα.

Οι ρυθμίσεις για τα μη κρατικά πανεπιστήμια
αναμένεται να προκαλέσουν συγκρουσιακές
καταστάσεις εντός και εκτός Βουλής. Μπορεί
να αντέξει το ΠΑΣΟΚ το πολιτικό κόστος σε
επίπεδο κοινωνίας; 

Καταρχάς, μια τέτοια μεταρρύθμιση είναι βαθιά
πολιτικό ζήτημα, όχι τεχνικό ή νομικό. Η κυβέρνηση
της Νέας Δημοκρατίας αποφάσισε να πορευθεί, σε
ένα τόσο κρίσιμο ζήτημα, χωρίς εθνικό διάλογο με
τα υπόλοιπα κόμματα.

Παρ’ όλα αυτά, το ΠΑΣΟΚ θα μπορούσε να συζη-
τήσει την ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων στα πρό-
τυπα των ευρωπαϊκών και των αμερικανικών, μόνο
στην περίπτωση που η ΝΔ φέρει στη Βουλή ένα
πλαίσιο που δεν θα υπονομεύει το Δημόσιο και δεν
θα κάνει τα πτυχία εμπόριο μέσω μιας ιδιωτικής και
κερδοσκοπικής αγοράς, χωρίς κριτήρια και αφού
βέβαια απαντήσει στο κρίσιμο ερώτημα: Ενισχύει
αυτή η μεταρρύθμιση το δημόσιο πανεπιστήμιο; Για-
τί αυτό είναι το πραγματικό ερώτημα που ενδιαφέ-
ρει το μεγαλύτερο μέρος των πολιτών της
χώρας μας. Αυτό είναι το κομβικό ζήτημα και αυτή
είναι και η δική μας ευθύνη ως αντιπολίτευσης: Να
περιγράψουμε όλες εκείνες τις μεγάλες αλλαγές,
που χρειάζεται το δημόσιο πανεπιστήμιο για να γίνει
ισχυρό, ανταγωνιστικό, διαφανές, αξιοκρατικό, δί-
καιο. Και σε αυτό το πλαίσιο θα επιμείνουμε, με
συγκεκριμένες προτάσεις και αυστηρές απαιτήσεις
προς την κυβέρνηση.

Οι ευρωεκλογές αναδεικνύονται σε ένα πο-
λιτικό στοίχημα. Ποιο είναι το μήνυμα που
πρέπει να στέλνει το ευρωψηφοδέλτιο του
ΠΑΣΟΚ; 

Το έχω ξαναπεί, οι ευρωεκλογές, έτσι όπως έχει
διαμορφωθεί το πολιτικό σκηνικό στη χώρα μας,
αποτελούν σημαντικότατο σταθμό για την πορεία
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Ο στόχος μας είναι ξεκάθαρος
και έχει προσδιοριστεί και από τον πρόεδρό μας Νί-
κο Ανδρουλάκη: Η δεύτερη θέση στις ευρωεκλο-
γές, με ποσοστό που θα δημιουργήσει την προσδο-
κία μίας μεγάλης πολιτικής αλλαγής στις εθνικές
εκλογές. Το ευρωψηφοδέλτιο πρέπει να συσπειρώ-
νει ευρύτερες κοινωνικές δυνάμεις για να αποτελέ-
σει ένα νέο μοτίβο επιτυχίας. Με πρόσωπα που
έχουν τεχνογνωσία, δυναμική, κατάρτιση και προτά-
σεις, τα οποία μπορούν επάξια να εκπροσωπήσουν
τους Έλληνες στην Ευρώπη.

Απόστολος
Πάνας
Βουλευτής Χαλκιδικής με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

«Η φτώχεια, η ανεργία, ο κοινωνικός αποκλεισμός 
και η διαβίωση σε τοξικά οικογενειακά περιβάλλοντα
είναι παράγοντες που επιδρούν καθοριστικά 
στην εκδήλωση φαινομένων βίας ανηλίκων»

Σημαντικότατος σταθμός 
οι ευρωεκλογές, για
την πορεία του ΠΑΣΟΚ 

στον Αντώνη Ι. Αντωνόπουλο
aantonopoulos10@gmail.com
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Υποχρεωτική θα είναι μέχρι τα τέλη Ιανουαρίου η χρή-
ση μάσκας στο Νοσοκομείο Μεταξά, λόγω της έξαρσης
των κρουσμάτων γρίπης και κορονοϊού το τελευταίο διά-

στημα. Η χρήση μάσκας θα ισχύει τόσο για τους επι-
σκέπτες όσο και για το προσωπικό του Νοσοκο-
μείου Μεταξά. Παράλληλα, θα τεθούν σε εφαρ-
μογή και άλλα μέτρα προκειμένου να προστα-
τευτούν οι ογκολογικοί ασθενείς μετά την έξαρ-
ση των κρουσμάτων, που αναμένεται να κορυ-

φωθεί σε τρεις εβδομάδες. Σχετικά με το επισκε-
πτήριο, η είσοδος στο νοσοκομείο θα επιτρέπε-

ται μόνο με rapid test με ισχύ 72 ωρών.

ΕΒΕΠ: Βραβεία σε
κορυφαίους του επιχειρείν

Η ελληνική ενεργειακή βιομηχανία
και η ναυτιλία βρέθηκαν στο επί-
κεντρο της εκδήλωσης του
Εμπορικού και Βιομηχανι-
κού Επιμελητηρίου Πει-
ραιά για το νέο έτος. Το
ΕΒΕΠ βράβευσε, όπως
κάθε χρόνο, σπουδαίους
Έλληνες του επιχειρείν
της χώρας μας. Τιμώντας με-
ταξύ άλλων τον Ευάγγελο Μυτι-
λιναίο, επικεφαλής ενός από τους με-
γαλύτερους ενεργειακούς ομίλους στον
κόσμο, τον Χάρη Βαφειά, ο οποίος έχει
πέντε ναυτιλιακές εταιρείες, τρεις εκ
των οποίων εισηγμένες στο Χρηματιστή-
ριο της Νέας Υόρκης, καθώς και τους
Δημήτρη Θεοδοσίου και Δημήτρη Κού-
στα, το παρόν και το μέλλον της Danaos
Management Consultants.

Δημαιρεσίες στον δήμο: 
Αυτό είναι το νέο Προεδρείο

Σε κλίμα συναίνεσης ολοκληρώθηκαν
σε ειδική συνεδρίαση οι δημαιρεσίες για
την εκλογή Προεδρείου του Δημοτικού
Συμβουλίου Πειραιά.

Ειδικότερα, η εκλογή του Προεδρείου
δεν έκρυβε εκπλήξεις καθώς η ψηφοφο-
ρία ήταν φανερή, δι’ ανατάσεως του χε-
ριού, και υπερψηφίστηκαν όλοι και όλες
οι προτεινόμενοι/ες από τους επικεφα-
λής των παρατάξεων (με τον νόμο Βορί-
δη απαγορεύεται να αυτοπροταθεί κάποι-
ος για οποιαδήποτε θέση). Έτσι, εξελέγη-
σαν ομόφωνα στη θέση του προέδρου
του Δημοτικού Συμβουλίου ο Αλέξαν-
δρος Τζεφεράκος από τον «Πειραιά Νικη-
τή», στη θέση του αντιπροέδρου του Δη-
μοτικού Συμβουλίου ο Δημήτρης Γκερ-
λές από την παράταξη «Αλλάζουμε τον
Πειραιά για Όλους και Όλες» και στη θέση
του γραμματέα του Δημοτικού Συμβουλί-
ου η Ελισάβετ Ζαμπέτα από τη «Λαϊκή Συ-
σπείρωση Πειραιά».

Φωταγωγήθηκε η Ηετιώνεια Πύλη των τειχών του αρχαίου λιμένος
του Πειραιά, στον λόφο Καστράκι της Δραπετσώνας, αναδεικνύον-
τας έναν μοναδικό αρχαιολογικό χώρο. Η συζήτηση για την ανάδει-

ξη του αρχαιολογικού χώρου της Ηετιώνειας Πύλης –του μεγαλύτερου αρ-
χαιολογικού χώρου της Πειραϊκής, έκτασης 20 στρεμμάτων, που παραχωρή-
θηκαν από τον ΟΛΠ στο ΥΠΠΟ– ξεκίνησε το 2010. Τρία χρόνια αργότερα, το
2013, υπεγράφη Προγραμματική Σύμβαση Πολιτισμικής Ανάπτυξης μεταξύ
του υπουργείου Πολιτισμού και της Περιφέρειας Αττικής. Η υλοποίηση της
σύμβασης ξεκίνησε το 2013 και τώρα ολοκληρώνεται όλη η παρέμβαση με
τον φωτισμό της Πύλης και αναβαθμίζεται η ευρύτερη περιοχή.

Χωρίς εκπλήξεις 
η σύνθεση 
της Δημοτικής Επιτροπής

Χωρίς εκπλήξεις, με τα νέα δεδομένα
στη λειτουργία του Δήμου Πειραιά, έγινε η
εκλογή της νεοσύστατης, πανίσχυρης Δη-
μοτικής Επιτροπής. Στη Δημοτική Επιτρο-
πή συγχωνεύονται τρεις επιτροπές που
λειτούργησαν τα προηγούμενα χρόνια, η
Εκτελεστική, η Οικονομική και αυτή για
την Ποιότητα Ζωής. Ωστόσο, αυτή η νέα
Επιτροπή δεν θα έχει μόνο τις αρμοδιότη-
τες των παραπάνω επιτροπών αλλά προ-
στέθηκαν και νέες, που ανήκαν στο Δημο-
τικό Συμβούλιο. Στη πανίσχυρη Δημοτική
Επιτροπή, όπου προεδρεύει ο δήμαρχος ή
ο αντιδήμαρχος Οικονομικών, η εκλογή
οκτώ μελών έγινε με μυστική ψηφοφορία,
με δύο ψηφοδέλτια, από ένα της πλειοψη-
φίας και της μειοψηφίας. Από την πλει-
οψηφία εκλέχθηκαν πέντε τακτικά μέλη
και ισάριθμα αναπληρωματικά και από τη
μειοψηφία τρεις. Μάλιστα, σε αντίθεση
με άλλους δήμους, εκπροσωπήθηκαν και
οι δύο παρατάξεις της μειοψηφίας.

«Αυτοψία» Χαρδαλιά
«Αυτοψία» στο κατεστραμμένο επαρχια-

κό οδικό δίκτυο Επιδαύρου-Καλλονής,
που επλήγη από τη σφοδρή κακοκαιρία
«Daniel» τον περασμένο Σεπτέμβριο,
πραγματοποίησε ο περιφερειάρχης Αττι-
κής Νίκος Χαρδαλιάς, συνοδευόμενος
από τον αντιπεριφερειάρχη Νήσων Γιάννη
Βουτσινά και τον δήμαρχο Τροιζηνίας-Με-
θάνων Τάσο Μούγιο. «Η ανάγκη αποκατά-
στασης των ζημιών είναι άμεση. Χάθηκαν,
χωρίς λόγο, τέσσερις ολόκληροι μήνες,
πράγμα ανεπίτρεπτο…» δήλωσε ο νέος
περιφερειάρχης Αττικής, ο οποίος ενημε-
ρώθηκε για τα σημεία του οδικού άξονα
που έχουν υποστεί ζημιές, μετά τις κατολι-
σθήσεις και τις ρωγμές στο οδόστρωμα
που άφησε πίσω της η κακοκαιρία, και
έθεσε ως βασική προτεραιότητα την ορι-
στική επίλυση του προβλήματος.

Έξαρση κορονοϊού στο Νοσοκομείο «Μεταξά»

Φωταγωγήθηκε ο αρχαιολογικός
χώρος της Ηετιώνειας Πύλης

Ιστορικά ρεκόρ επιβατών κρουαζιέρας επιτεύχθηκαν
τόσο στο σύνολο, καθώς εξυπηρετήθηκαν περίπου 1,5
εκατ. το 2023 έναντι 880.000 το 2022, όσο και στους
επιβάτες αποεπιβίβασης (homeport) που ανήλθαν σε πε-
ρίπου 800.000 έναντι 380.000 το 2022. 

Ο αριθμός των κρουαζιερόπλοιων που εξυπηρετήθηκαν
ήταν 760, εκ των οποίων τα 525 ήταν homeport. Ακόμα
πιο δυναμική φαίνεται να είναι και η νέα χρονιά για τον
κλάδο της κρουαζιέρας στο λιμάνι Πειραιά, καθώς έχουν
γίνει προκρατήσεις για 1.042 αφίξεις με μεγάλη αύξηση
και νέο αναμενόμενο ρεκόρ στις αφίξεις πλοίων home-
port (περίπου 800 calls).

ΟΛΠ: Ιστορικό ρεκόρ επιβατών κρουαζιέρας
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Με πρωτοβουλία του περιφε-
ρειάρχη Δυτικής Μακεδο-
νίας Γιώργου Αμανατίδη

ιδρύθηκε Πολιτικό Συμβούλιο από
βουλευτές και αιρετούς περιφερειάρ-
χες, με σκοπό τη «δημιουργία συναντί-
ληψης και ενίσχυσης της συνοχής με
στόχο τη στήριξη, την ανάδειξη και,
εφόσον απαιτηθεί, τη συναπόφαση σε
σημαντικά θέματα που αφορούν την
Περιφέρεια».

Η λειτουργία Πολιτικού Συμβουλίου
Δυτικής Μακεδονίας αποφασίσθηκε
την Παρασκευή 5 Ιανουαρίου στη συ-
νάντηση που πραγματοποιήθηκε στην
αίθουσα «Μ. Αλέξανδρος», στο κτίριο
της Περιφέρειας στη ΖΕΠ Κοζάνης.

Η πρόταση του περιφερειάρχη Δυτι-
κής Μακεδονίας έγινε αποδεκτή στη
σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε και
συμμετείχαν, μετά από σχετική πρό-
σκληση, οι βουλευτές της Περιφέρει-
ας Δυτικής Μακεδονίας, οι τέσσερις
χωρικοί αντιπεριφερειάρχες και ο
γραμματέας Αποκεντρωμένης Διοίκη-
σης Ηπείρου-Δυτικής Μακεδονίας.

Συγκεκριμένα, το «παρών» έδωσαν
ο υφυπουργός Εσωτερικών και βου-
λευτής Κοζάνης (ΝΔ) Στάθης Κων-
σταντινίδης, οι βουλευτές Κοζάνης
(ΝΔ) Μιχάλης Παπαδόπουλος, Γρεβε-
νών (ΝΔ) Ιωάννης Γιάτσιος, Καστο-
ριάς (ΝΔ) Μαρία Αντωνίου, Φλώρι-
νας (ΝΔ) Σταύρος Παπασωτηρίου,

Κοζάνης (ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ) Πάρις Κου-
κουλόπουλος, Φλώρινας (Νέα Αρι-
στερά) Θεοπίστη Πέρκα, οι αντιπερι-
φερειάρχεςς ΠΕ Γρεβενών Ιωάννης
Τσακνάκης, ΠΕ Καστοριάς
Δημήτρης Σαββόπουλος,
ΠΕ Κοζάνης Κων. Βύ-
ζας και ΠΕ Φλώρινας
Αθαν. Τάσκας, ενώ
στη σύσκεψη συμμε-
τείχε και ο Σεραφείμ Λιά-
πης, γραμματέας Αποκεντρω-
μένης Διοίκησης Ηπείρου-Δυτικής
Μακεδονίας. Από τη συνάντηση
απουσίαζε λόγω υποχρεώσεων η
βουλευτής Κοζάνης (ΣΥΡΙΖΑ) Καλ-
λιόπη Βέττα.

Σε αυτή την πρώτη συνάντηση, το-
ποθετήθηκαν όλοι οι συμμετέχοντες,

η πρόταση έτυχε θετικής αντιμετώπι-
σης και συζητήθηκε ο τρόπος λει-
τουργίας του Πολιτικού Συμβουλίου
(η πρόταση περιλαμβάνει και τη συμ-

μετοχή του προέδρου της
ΠΕΔ Δυτ. Μακεδο-

νίας και κατά πε-
ρίπτωση των δη-
μάρχων).
Αυτό που επιση-

μάνθηκε από όλους
τους συμμετέχοντες ήταν η

άποψη ότι ακόμη και τα επιμέρους
προβλήματα επηρεάζουν την Περιφέ-
ρεια, επομένως ο ρόλος του Πολιτι-
κού Συμβουλίου και οι όποιες λύσεις
θα έχουν θετικό, συνολικά αντίκτυπο
στην αναπτυξιακή πορεία της Δυτι-
κής Μακεδονίας.

«Έφυγε» αιφνίδια 
ο Βασίλης Θώδας

Αιφνίδια έφυγε από
τη ζωή, το πρωί της πε-
ρασμένης Τετάρτης, ο
μέχρι πριν από δέκα ημέ-

ρες δήμαρχος Ζωγράφου
Βασίλης Θώδας, σε ηλικία

56 ετών. Ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ Λάζαρος
Κυρίζογλου και το ΔΣ της Ένωσης εκφρά-
ζουν τη βαθιά τους θλίψη για την αιφνίδια
απώλεια του Βασίλη Θώδα, ο οποίος υπη-
ρέτησε την Αυτοδιοίκηση από το 2006 μέ-
χρι το 2019 από τη θέση του δημοτικού
συμβούλου και από το 2019 μέχρι πριν
από δέκα ημέρες από τη θέση του δημάρ-
χου Ζωγράφου. 

Τα αλλάζει όλα ο Νίκος Χαρδαλιάς
στην Περιφέρεια Αττικής. Με κεντρι-
κό σύνθημα «Νέα Σελίδα, Νέα Ταυτό-
τητα! Ξεκινάμε…», το νέο λογότυπο
αποτυπώνει εύγλωττα τον στρατηγικό
σχεδιασμό της νέας διοίκησης για μια
νέα πορεία της Αττικής στο μέλλον, με
στόχο τη δημιουργία μιας ασφαλούς,
πράσινης, βιώσιμης, ανθρώπινης και
μητροπολιτικής περιφέρειας.

Η πρώτη συνεδρίαση

Το προεδρείο του νέου Περιφερειακού Συμβουλίου

Αττικής και τα μέλη της Περιφερει-
ακής Επιτροπής εκλέχθηκαν στη συ-
νεδρίαση του Περιφερειακού Συμ-
βουλίου που πραγματοποιήθηκε στην
Παλαιά Βουλή, στην Αθήνα. 

Πρόεδρος του σώματος εξελέγη ο
προταθείς από τον περιφερειάρχη Νί-
κο Χαρδαλιά, περιφερειακός σύμβου-
λος Βασίλης Καπερνάρος, και αντι-
πρόεδροι ο Κώστας Κάβουρας από
την παράταξη «Αττικός Κύκλος Συνερ-

γασίας και Εμπιστοσύνης» και ο Στέλιος Μπενετάτος
από τη «Λαϊκή Συσπείρωση Αττικής».

Πολιτικό Συμβούλιο Δ. Μακεδονίας
ιδρύθηκε στην Κοζάνη
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Αποχώρησε από τον Δήμο
Αθηναίων η Αλεξία Έβερτ 

Την παραίτησή της από δη-
μοτική σύμβουλος Αθηναί-
ων, με την παράταξη του
απελθόντος δημάρχου Κώ-
στα Μπακογιάννη, υπέβαλε

η Αλεξία Έβερτ, κόρη του
πρώην δημάρχου Αθηναίων και

πρώην προέδρου της Νέας Δημοκρατίας Μιλτιά-
δη Έβερτ. Σε μια αινιγματική ανάρτησή της στα
social media, η Αλεξία Έβερτ σημειώνει: «Ευχα-
ριστώ όσους με ψήφισαν. Δεν πάω στο Χάρβαρντ
να διδάξω. Κάθομαι σπίτι να προσέχω την οικογέ-
νειά μου». Σύμφωνα με πληροφορίες, η κα Έβερτ
είναι δυσαρεστημένη με τον Κώστα Μπακογιάννη
και δη με την απόφασή του να φύγει για τις ΗΠΑ
και να μη μείνει στην Αθήνα και να κάνει «δυναμι-
κή αντιπολίτευση». Την κενωθείσα έδρα κατα-
λαμβάνει ο Ελευθέριος Σκιαδάς.

«Όλα από την αρχή!»

Με πρωτοβουλία 
του περιφερειάρχη
Γιώργου Αμανατίδη

Εκδικάστηκε την περασμένη Δευτέρα,
στο 29ο Τμήμα του Διοικητικού Πρωτοδι-
κείου Αθηνών, η ένσταση που υπέβαλε ο
επικεφαλής της παράταξης «Δημοκρατι-
κή Συνεργασία», του Δήμου Πεντέλης,
Δημοσθένης Παπακωνσταντίνου, με την
οποία διεκδικεί την αναγνώριση ως εγκύ-
ρων 59 ψηφοδελτίων του πρώτου γύρου

των εκλογών. Αν το Πρωτοδικείο κάνει
αποδεκτή την ένσταση, προκηρύσσονται
νέες εκλογές στον Δήμο Πεντέλης.

Ωστόσο, η νέα δήμαρχος Νατάσσα Κο-
σμοπούλου κατέθεσε αντένσταση, με την
οποία ζητά «να επιβληθούν τα νόμιμα

στον συνδυασμό του κ. Παπακωνσταντί-
νου, καθώς δεν έχει καταθέσει, όπως ο
νόμος ορίζει, τις εκλογικές δαπάνες στην
πλατφόρμα του ΥΠ.ΕΣ. και στην Αποκεν-
τρωμένη Διοίκηση, κάτι που σύμφωνα με
τον νόμο επιφέρει πρόστιμο και έκπτωση

από το αξίωμα». Σε αυτό το κλίμα, η αγω-
νία παρατείνεται στον Δήμο Πεντέλης,
καθώς η απόφαση του Πρωτοδικείου για
την ένσταση Παπακωνσταντίνου αναμέ-
νεται προς το τέλος της επόμενης εβδο-
μάδας, ενώ εκκρεμεί και η απόφαση της
Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής για
την αντένσταση Κοσμοπούλου.

Η αγωνία συνεχίζεται στην Πεντέλη

3η σε απορροφητικότητα
ΕΣΠΑ η Περιφέρεια Β. Αιγαίου

Στην 3η θέση στην απορρόφηση ευρωπαϊκών
κονδυλίων του ΕΣΠΑ περιόδου 2014-2020, από
το σύνολο των 13 περιφερειών, βρίσκεται η Περι-
φέρεια Βορείου Αιγαίου, σύμφωνα με στοιχεία
από το Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα.
Συγκεκριμένα, η Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου
έχει φτάσει το 99,97% σε απορρόφηση ευρωπαϊ-
κών πόρων, έχοντας σε επίπεδο περιφερειών
μπροστά της μόνο τις Περιφέρειες Πελοποννή-
σου και Νοτίου Αιγαίου.



Την άμεση δρομολόγη-
ση των απαραίτητων
ενεργειών για την έγκρι-
ση του προγράμματος
διαχείρισης και αξιοποί-

ησης της περιουσίας των
δήμων, για το έτος 2024,

ζητά με κατεπείγουσα εγκύκλιό
της η Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττι-

κής, από όλους τους ΟΤΑ της δικαιοδοσίας της.

Προς τούτο, ο Γενικός Γραμματέας του υπουργείου Εσω-
τερικών Μιχάλης Σταυριανουδάκης, με έγγραφό του, παρέ-
χει σχετικές διευκρινίσεις, όπως προβλέπεται στις διατά-
ξεις του Ν. 4623/2019 (άρθρο 10).

Συγκεκριμένα: Η «Δημοτική Επιτροπή» για τους δήμους
και η «Περιφερειακή Επιτροπή» για τις περιφέρειες του κρά-
τους καταρτίζουν ετήσιο σχέδιο για τη διαχείριση και την
αξιοποίηση της περιουσίας των δήμων και των περιφερει-
ών αντίστοιχα, το οποίο και καταθέτουν προς συζήτηση και
ψήφιση στο οικείο Δημοτικό ή Περιφερειακό Συμβούλιο.
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Αναγκαία η ΔηΣΜΕ
Από την 1η Ιανουαρίου 2024 αποτελεί

βασική προϋπόθεση για την αξιολόγηση
προτάσεων των δήμων και την υλοποίηση
προγραμμάτων μέσω χρηματοδοτικών ερ-
γαλείων, στον τομέα της εξοικονόμησης
ενέργειας και της κλιματικής αλλαγής, η
κατάρτιση «Δημοτικού Σχεδίου Μείωσης
Εκπομπών» (ΔηΣΜΕ).

Σχετική ΚΥΑ αναμένεται να εκδοθεί μέ-
σα στον Ιανουάριο, καθώς, από την ψήφι-
ση του νόμου περί ενεργειακής αναβάθμι-
σης, του 2022, έχουν δοθεί παρατάσεις
για την εκπόνηση των ΔηΣΜΕ, αλλά έχουν
εκπνεύσει άπρακτες, αφού μέχρι τώρα εί-
ναι ελάχιστοι οι δήμοι που έχουν συντάξει
το σχέδιο για τον περιορισμό των εκπομ-
πών αερίων.

Με βάση τα παραπάνω δεδομένα, «πα-
γώνουν» τα εν εξελίξει και νέα έργα που
αφορούν την ενεργειακή αναβάθμιση δη-
μοτικών κτιρίων, την αντικατάσταση του
οδοφωτισμού με λαμπτήρες χαμηλής κα-
τανάλωσης τύπου LED, την εγκατάσταση
φωτοβολταϊκών, τη δημιουργία ενεργει-
ακών κοινοτήτων κ.ά., με χρηματοδότησή
τους από το ΕΣΠΑ, το Πρόγραμμα «Αντώ-
νης Τρίτσης» και το Ταμείο Ανάκαμψης.

Δόθηκε αποζημίωση 300.000 ευρώ για τραυματισμό στο Καρναβάλι

Επιμορφωτικό πρόγραμμα για τους ΟΤΑΧάνουν τον έλεγχο παραλιών
και αιγιαλών οι δήμοι

Τάξη στον αιγιαλό και στις παραλίες που δί-
νονται για εκμετάλλευση επιχειρεί να βάλει το
υπουργείο Οικονομικών, με νομοσχέδιο που συ-
ζητήθηκε στο Υπουργικό Συμβούλιο της περα-
σμένης Τρίτης. Με το συγκεκριμένο νομοσχέ-
διο, οι έλεγχοι των αιγιαλών φεύγουν από την
αρμοδιότητα των δήμων και ανατίθενται στις
Κτηματικές Υπηρεσίες του Δημοσίου. Επιπλέ-
ον, το σχετικό νομοσχέδιο για τον αιγιαλό προ-
βλέπει τσουχτερά πρόστιμα και ποινές, τα
οποία θα βεβαιώνονται και θα εισπράττονται
άμεσα, καθώς θα υπάρχουν drones και αερο-
φωτογραφίες προκειμένου να διασφαλίζεται η
νόμιμη εκμετάλλευση του αιγιαλού. 

Παράλληλα, οι πολίτες θα έχουν τη δυνατότη-
τα να καταγγέλλουν περιστατικά με αυθαιρε-
σίες που συμβαίνουν στον αιγιαλό μέσω ειδι-
κής εφαρμογής που θα «τρέχει» στα κινητά
τους τηλέφωνα.

Το Κέντρο Επιμόρφωσης και Διά Βίου Μάθησης του Ελ-
ληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου (ΕΑΠ) προσφέρει το εκ-
παιδευτικό πρόγραμμα επιμόρφωσης και διά βίου μάθη-
σης «Διακυβέρνηση και επικοινωνία στους Οργανισμούς
Τοπικής Αυτοδιοίκησης - ΟΤΑ».

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε κάθε ενδιαφερόμενο
που επιθυμεί να ενημερωθεί για το θεσμικό και νομικό
πλαίσιο λειτουργίας των ΟΤΑ Α’ και Β’ βαθμού, καθώς και

για τον ρόλο και τις αρμοδιότητες των αιρετών δημάρχων,
αντιδημάρχων και δημοτικών συμβουλίων, περιφερειαρ-
χών, αντιπεριφερειαρχών και περιφερειακών συμβου-
λίων. Το πρόγραμμα επιμόρφωσης απευθύνεται σε αιρε-
τούς της Αυτοδιοίκησης, υπαλλήλους και άλλους εργαζό-
μενους στους δήμους και στα νομικά τους πρόσωπα, δη-
μοσιογράφους και συμβούλους επικοινωνίας, καθώς και
σε πολίτες που ενδιαφέρονται για την Αυτοδιοίκηση.

Καταγγελία για «υφαρπαγή» κτιρίου όπου θα στεγαστεί μουσείο
Προσπάθεια «υφαρπαγής» κτιρίου, στο οποίο έχει αποφα-

σισθεί να στεγαστεί σύγχρονο μουσείο για την διαφύλαξη πο-
λύτιμων έγχαρτων μνημείων του κληροδοτήματος «Αδελ-
φών Πασχάλη» (σπάνιο αντίτυπο της Χάρτας του Ρήγα, βιβλία
που χρονολογούνται από τον 16ο αιώνα κ.ά.) καταγγέλλει ο
Πολιτιστικός Σύλλογος Καπεσόβου (Ζαγοροχώρια) «Αλέξης
Νούτσος». Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση του Πολιτιστι-
κού  Συλλόγου: 

«Με την από 24/12/2023 απόφαση των μελών μας εκ-
φράστηκε για πολλοστή φορά η βούληση της πλειοψηφίας
(62,66%) και επικυρώθηκε ο από το έτος 1988 καταστατι-
κός σκοπός του συλλόγου μας, για τη δημιουργία στην Πα-
σχάλειο Σχολή σύγχρονου μουσείου. Η πρότασή μας κατατέ-
θηκε στον Δήμο Ζαγορίου, ο οποίος απάντησε ότι εκκρεμεί
ήδη πρόταση στο πρόγραμμα “Αντώνης Τρίτσης” ύψους
404.800€ για τον ίδιο σκοπό. Ξαφνικά, μετά από λίγες ημέ-
ρες ανακοινώθηκε από την κεντρική και περιφερειακή πολιτι-
κή ηγεσία ότι στο κτίριο θα στεγαστεί η έδρα της UNSESCO
και η Πασχάλειος Σχολή θα χρησιμοποιηθεί ως γραφειοκρα-
τικό κέντρο». Ο Πολιτιστικός Σύλλογος επισημαίνει ότι με την
απόφαση αυτή:

• Τροποποιείται αυθαίρετα το Διαχειριστικό Σχέδιο που υπο-
βλήθηκε στην UNESCO για την ένταξη του Ζαγορίου στον
Κατάλογο Μνημείων Παγκόσμιας Κληρονομιάς. 

• Παραβιάζεται το άρθρο 24 του Συντάγματος, καθόσον εί-
ναι ανεπίτρεπτη η μεταβολή της χρήσης των μνημείων πο-
λιτιστικής κληρονομιάς. 

• Παραβιάζεται το άρθρο 109 του Συντάγματος, καθόσον
μεταβάλλεται αυθαίρετα ο σκοπός του κληροδοτήματος
«Αδελφών Πασχάλη».

• Παραβιάζεται η αρχή της επικουρικότητας της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, η οποία θέτει ως στόχο την εξασφάλιση λήψης
των αποφάσεων στο εγγύτερο δυνατό επίπεδο προς τον
πολίτη, και όχι αυθαίρετα για συγκεκριμένη κοινότητα του
Καπεσόβου, αδιαφορώντας για την εκφρασμένη βούληση
της κοινότητας αυτής.
Ο Πολιτιστικός Σύλλογος καλεί την κεντρική και περιφερει-

ακή πολιτική ηγεσία να παραμείνει στην αρχική πρότασή της
που υπέβαλε στην UNESCO, ώστε να στεγαστεί το κέντρο
του διεθνούς οργανισμού στο κτίριο του Αναγνωστοπουλείου
Ιδρύματος στο Δίλοφο ή στο παλαιό Δημαρχείο Τσεπέλοβου.

Σ.

H Α.Δ. Αττικής ζητά αξιοποίηση περιουσιών

Αποζημίωση για ηθική και σωματική
βλάβη, 270.000 ευρώ και δικαστικά
έξοδα 34.000 ευρώ, καλείται να πλη-
ρώσει ο Δήμος Πατρέων –και συγκεκρι-
μένα η ΚΕΔΗΠ - «Καρναβάλι Πάτρας»–
για ατύχημα που έγινε στην τελετή
έναρξης του «Πατρινό Καρναβάλι» το
2014, όταν ένα αγόρι, 11 χρόνων τότε,
τραυματίστηκε από πυροτέχνημα, με
αποτέλεσμα να χάσει ολοκληρωτικά
την όρασή του από το αριστερό μάτι. Το
Τριμελές Εφετείο Πατρών δίκασε την
υπόθεση σε δεύτερο βαθμό, δικαιώνει

την οικογένεια του πληγέντος και επικυ-
ρώνει τις πρωτόδικες αποφάσεις του
Πολυμελούς Πρωτοδικείου Πατρών
και του Τριμελούς Εφετείου Πατρών,
2020 και 2022 αντίστοιχα. Από την
πλευρά της, η ΚΕΔΗΠ - «Καρναβάλι της
Πάτρας» αποφάσισε ομόφωνα να
ασκήσει αγωγή κατά της εταιρείας, που
είχε αναλάβει το έργο τη συγκεκριμένη
χρονιά, διεκδικώντας 274.000 ευρώ,
καλώντας το δικαστήριο «να προσδιορί-
ζει το μέτρο της ευθύνης ανάλογα με
τον βαθμό συνυπαιτιότητας».
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Συνεχίζει τα εντατικά «φρον-
τιστήρια» προς τους βου-
λευτές της ΝΔ ο Γραμματέ-

ας της ΚΟ Σταύρος Καλαφατης.
Αυτήν τη φορά στο επίκεντρο της
ενημερωτικής συνάντησης ήταν
το νομοσχέδιο του υπουργείου
Εσωτερικών που αφορά την εκλο-
γική διαδικασία στη χώρα μας, με
την εισαγωγή της επιστολικής ψή-
φου για τις ευρωεκλογές. Η ενη-
μέρωση έγινε από την υπουργό
Εσωτερικών Νίκη Κεραμέως και
τον αναπληρωτή υπουργό Θεό-
δωρο Λιβάνιο, στην αίθουσα Γε-
ρουσίας της Βουλής.

Ο Ντίνος Κούης νέος
Συμπαραστάτης του Πολίτη
στην ΠΚΜ 

Η υποψηφιότητα του άλλοτε διεθνούς πο-
δοσφαιριστή και μεγάλης δόξας του Άρη
προτάθηκε από τον περιφερειάρχη Απόστο-
λο Τζιτζικώστα και υποστηρίχθηκε από
όλες τις παρατάξεις στο Περιφερειακό Συμ-
βούλιο. Πλην της «Λαϊκής Συσπείρωσης»
που δεν συμμετείχε στη διαδικασία, λόγω
ενστάσεων για τον θεσμό που, όπως ανέφε-
ρε ο επικεφαλής της παράταξης Σωτήρης
Αβραμόπουλος, «δεν σχετίζεται με την εξυ-
πηρέτηση των λαϊκών συμφερόντων».

Χαμόγελα στο επιτελείο 
του Χρήστου Γιαννούλη

Τα συγχαρητήρια των συναδέλφων του δέ-
χεται ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Χρήστος Γιαν-
νούλης, καθώς από τη δική του δήλωση στις
2 Ιανουαρίου ξεκίνησε η συζήτηση για το
βρεφικό γάλα και προκάλεσε την παρέμβαση
της κυβέρνησης. Χαμόγελα και στο επιτελείο
του, που μαθαίνουμε ότι έκανε την απαραίτη-
τη προεργασία γνωρίζοντας όλες τις λεπτο-
μέρειες.

Τι ζητά ο Βελόπουλος 
από τη Λ. Μενδώνη

Στη Βουλή φέρνει το θέμα με το σπάνιο και
μοναδικής αξίας χάλκινο άγαλμα του Μεγά-
λου Αλεξάνδρου, ύψους 60 εκατοστών, ο
πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης. Ο Κυριάκος
Βελόπουλος ζητά από την υπουργό Πολιτι-
σμού Λίνα Μενδώνη να αποδώσει το άγαλμα
στο Δημόσιο, καθώς σήμερα βρίσκεται στις
αποθήκες του Αρχαιολογικού Μουσείου Θεσ-
σαλονίκης και δεν μπορεί να εκτεθεί, διότι
θεωρείται προϊόν κατάσχεσης.

Αναμένουν τον Ανδρουλάκη
Πρόσκληση στον Νίκο Ανδρουλάκη από το

τοπικό ΠΑΣΟΚ για την εκδήλωση κοπής βασι-
λόπιτας για το νέο έτος. Τα τοπικά στελέχη
ενημέρωσαν και το γραφείο του προέδρου
στη Θεσσαλονίκη, ότι η πρόσκληση είναι
ανοιχτή για όποια ημερομηνία βολέψει το
πρόγραμμά του, θέλοντας να δώσουν μεγά-
λη δυναμική στην εκδήλωση. Θυμίζουμε ότι
πέρσι η κοπή πίτας έγινε παρουσία του γραμ-
ματέα Ανδρέα Σπυρόπουλου. 

Προς άγραν… στελεχών για το ευρωψηφοδέλτιο

Τρέχει ο Στέλιος Αγγελούδης να
φέρει το συντομότερο δυνατό
προς συζήτηση στο Δημοτικό Συμ-
βούλιο του Δήμου Θεσσαλονίκης
τον προϋπολογισμό του 2024, μια
ακόμη ανοιχτή «πληγή» που άφησε
πίσω της η διοίκηση Ζέρβα. Ο νέ-

ος δήμαρχος ζήτησε από τις υπη-
ρεσίες να επισπεύσουν τις διαδι-
κασίες, προκειμένου έως τις 25
Γενάρη να καταφέρει ο δήμος να
εγκρίνει τον προϋπολογισμό, για
να μπορούν στη συνέχεια να αρχί-
σουν να «ρολάρουν» τα έργα.

Πρωτοβουλία Καλαφάτη για καλύτερη
συνεργασία βουλευτών - υπουργών της ΝΔ

Έπιασε άμεσα δουλειά και το τεχνι-
κό επιτελείο της διοίκησης Αγγελού-
δη, μια εβδομάδα μετά την ανάληψη
των επίσημων καθηκόντων. Τα πρώτα
εργοτάξια στήθηκαν στην Άνω Πόλη
για την αποκατάσταση ζημιών πλακό-

στρωτων δρόμων, με επικεφαλής τον
αρμόδιο αντιδήμαρχο και αρχιτέκτο-
να Πρόδρομο Νικηφορίδη, ενώ άλλα
συνεργεία ξεκίνησαν τη συντήρηση
πεζοδρομίων και στις υπόλοιπες γει-
τονιές της Θεσσαλονίκης.

Τρέχει ο Αγγελούδης να κλείσει τις «πληγές» του Ζέρβα

Το πρώτο έργο της νέας διοίκησης στην Άνω Πόλη

Στελέχη από τη Θεσ-
σαλονίκη αναζητούν
στο γραφείο του πρω-
θυπουργού, προκειμέ-
νου να ενισχύσουν το
ευρωψηφοδέλτιο. Πέ-
ρα από τα ονόματα των
Βούλας Πατουλίδου
και Νεφέλης Χατζη-
ιωαννίδου (φωτό), οι
πληροφορίες κάνουν
λόγο και για άλλα πρό-

σωπα από τον χώρο της
Περιφέρειας και για άν-
δρα αυτήν τη φορά. Ο
ίδιος αμφιταλαντεύεται
καθότι, εάν αποχωρί-
σουν δύο πρωτοκλασά-
τα στελέχη της Περιφέ-
ρειας Κ. Μακεδονίας,
ενδεχομένως να προκα-
λέσει τη δυσαρέσκεια
του Απόστολου Τζιτζι-
κώστα. Οψόμεθα...

Πρώτη συνάντηση 
του νέου δημάρχου 
με την ΠτΔ

Με την Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου
θα συναντηθεί την επόμενη εβδο-
μάδα ο νέος δήμαρχος Θεσσαλο-
νίκης Στέλιος Αγγελούδης. Η συ-
νάντηση θα γίνει πιθανότατα την
επόμενη Τετάρτη στην Αθήνα, με
τον κ. Αγγελούδη να ενημερώνει
την κα Σακελλαροπούλου για όλα
τα ανοιχτά μέτωπα της πόλης.

Μέχρι την άνοιξη
ξεκινά το Μουσείο
Ολοκαυτώματος 

Μέσα στο πρώτο τρίμηνο του
2024 αναμένεται να ξεκινήσουν
οι εργασίες κατασκευής του
Μουσείου Ολοκαυτώματος. Η οι-
κοδομική άδεια ανέγερσης εκδό-
θηκε, ανοίγοντας διάπλατα τον
δρόμο για την κατασκευή του
Μουσείου, το οποίο αναμένεται
να ολοκληρωθεί σε δυόμισι χρό-
νια. Η χρηματοδότηση είναι εξα-
σφαλισμένη από την ελληνική κυ-
βέρνηση, την Ομοσπονδιακή Δη-
μοκρατία της Γερμανίας, το Ίδρυ-
μα «Σταύρος Νιάρχος» και τον Δρ
Αλμπερτ Μπουρλά μέσω του Ge-
nesis Prize Foundation.

Η διάδραση 
των πρώην 

Την ανάρτηση του πρώην βου-
λευτή του ΠΑΣΟΚ Χάρη Καστανίδη
κοινοποίησε ο πρώην βουλευτής
του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξανδρος Τριαντα-
φυλλίδης. Ο δεύτερος, που έχει
αποχωρήσει από τον ΣΥΡΙΖΑ, σχο-
λίασε την ανάρτηση Καστανίδη για
τα λεγόμενα Συρίγου για τη Συνθή-
κη της Λωζάννης λέγοντας πως ο
«Μητσοτάκης παίζει μπάλα μόνος
του», βλέποντας «απουσία ουσια-
στικής επικοινωνίας ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑ-
ΣΟΚ, ΚΚΕ, Νέας Αριστεράς».

Έρχεται στη Θεσσαλονίκη ο Μάκης Βορίδης 
Στη Θεσσαλονίκη θα βρίσκεται το επόμενο Σάββατο 19 Ιανουαρίου ο Μάκης

Βορίδης. Ο υπουργός Επικράτειας, όπως μάθαμε, θα είναι ο κύριος ομιλητής
στην εκδήλωση της Α’ ΔΗΜΤΟ της ΝΔ για την κοπή της πρωτοχρονιάτικης πί-
τας σε κεντρικό ξενοδοχείο στης πόλης. 
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Στο μοντέλο της δικής του διοίκησης
αλλά και στους στόχους της πενταετίας
αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, 

ο δήμαρχος Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας
Χαλκηδόνας Γιάννης Τομπούλογλου. 
Ο δήμαρχος ανέπτυξε επίσης τις παρεμβάσεις
που πρέπει να γίνουν άμεσα, ώστε να
βελτιωθεί η ποιότητα ζωής των κατοίκων 
της πόλης του. 

Ποιο είναι το μοντέλο της δικής σας διοίκη-
σης στον Δήμο Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας
Χαλκηδόνας;

Στο νέο μοντέλο διοίκησης που καθιερώνου-
με στον δήμο, έχουμε δύο καινοτομίες: Πρώ-
τον, και οι 17 δημοτικοί σύμβουλοι της πλειοψη-
φίας μετέχουν ενεργά στη διοίκηση είτε ως αν-
τιδήμαρχοι είτε ως εντεταλμένοι σύμβουλοι.
Και δεύτερον, έχουμε συγκεκριμένη στοχοθε-
σία για καθεμιά και καθέναν από αυτά τα 17
άτομα που έστειλαν οι συμπολίτες μας στο Δη-
μοτικό Συμβούλιο. Δηλαδή κάθε δημοτικός
σύμβουλος της πλειοψηφίας, σήμερα που μιλά-
με, ξέρει όχι μόνο ποιο είναι το αντικείμενό του,
αλλά και ποιους ακριβώς στόχους πρέπει να πε-
τύχει μέσα στο 2024. Αυτό το επέλεξα διότι θέ-
λω να προχωρήσουν γρήγορα όλοι οι τομείς δη-
μοτικής παρέμβασης στην πόλη μας.

Ποια είναι τα προβλήματα που έχετε δια-
πιστώσει, τα οποία χρήζουν άμεσης πα-
ρέμβασης; 

Όλοι οι συμπολίτες μου γνωρίζουν ότι η πόλη
έχει πολλά προβλήματα, αλλά δύο είναι τα μεγα-
λύτερα: Πρώτα η καθαριότητα είναι ένας τομέας
όπου η απελθούσα δημοτική αρχή είχε πολύ φτω-
χά αποτελέσματα. Δικαίως οι κάτοικοι της Φιλα-
δέλφειας και της Χαλκηδόνας παραπονούνται για
το ότι σήμερα έχουμε βρόμικες γειτονιές στον δή-
μο. Αυτό θα αλλάξει στο προσεχές διάστημα. Γι’
αυτό κράτησα για τον εαυτό μου την επίβλεψη
της καθαριότητας και του πρασίνου. Και δεύτε-

ρον το πρόβλημα του παρκαρίσματος, ιδιαίτερα
τα Σαββατοκύριακα και τις ημέρες που η ΑΕΚ παί-
ζει στο γήπεδό της. Κι εδώ θα προχωρήσουμε το
συντομότερο σε εξασφάλιση πρόσθετων χώρων
για κατασκευή σταθμών πάρκινγκ.

Τι περιλαμβάνει το πρόγραμμά σας στους το-
μείς της Πολιτικής Προστασίας αλλά και στη
βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών; 

Σε συνεννόηση με την Περιφέρεια, είμαστε
έτοιμοι στο αμέσως προσεχές διάστημα να ξεκι-
νήσουμε το μεγάλο αντιπλημμυρικό έργο που τα-
λαιπωρεί τη βόρεια Φιλαδέλφεια επί πάρα πολ-
λά χρόνια, έχει τραυματίσει ανθρώπους, έχει κα-
ταστρέψει περιουσίες κ.λπ. Επίσης, συνεργαζό-
μαστε με όλες τις αρμόδιες υπηρεσίες, καθώς
και εθελοντές συμπολίτες μας, για τη φύλαξη
και προστασία του άλσους, αυτού του υπερτοπι-
κού πνεύμονα πρασίνου που αποτελεί μεγάλο
συγκριτικό πλεονέκτημα της πόλης μας, αν κι
έχει εγκαταλειφθεί τα τελευταία χρόνια.

Με ποιον σχεδιασμό θα αντεπεξέλθετε
στις μεγάλες προκλήσεις της Αυτοδιοίκη-
σης, όπως είναι το οικονομικό και η έλλει-
ψη ανθρώπινου δυναμικού; 

Όπως ξέρετε, σε αυτά τα ζητήματα τα περιθώ-
ρια ενός δήμου είναι περιορισμένα, καθώς οι
σχετικές αποφάσεις λαμβάνονται από την κυ-
βέρνηση. Ωστόσο εμείς δεν θα μείνουμε με
σταυρωμένα χέρια: Από τη μια μεριά θα πιέσου-
με για προσλήψεις κι από την άλλη θα προχωρή-
σουμε τη σύνδεση στοχοθεσίας κι αξιολόγησης
του προσωπικού που απαιτεί ο νόμος 4940/22,
με σκοπό οι εργαζόμενοι στις πιο ανταγωνιστι-
κές υπηρεσίες του δήμου να επωφεληθούν από
το μπόνους παραγωγικότητας που προβλέπει ο
νόμος αυτός. Όσο για τα οικονομικά προβλήμα-
τα, χωρίς να θέλω να επιστρέψω στην προεκλο-
γική αντιπαράθεση, παραλάβαμε έναν δήμο σε
κακό χάλι. Η απελθούσα δημοτική αρχή δεν
μπήκε καν στον κόπο, όπως είχε υποχρέωση εκ
του νόμου, να μας αφήσει προϋπολογισμό, τε-
χνικό πρόγραμμα και δημοτικά τέλη, ενώ δανεί-
στηκε χρήματα από το 2024 για να πληρώσει
μέρος των υποχρεώσεών της λίγο πριν παραδώ-
σει τη διοίκηση. Αναμένουμε τα αποτελέσματα
του διαχειριστικού ελέγχου ώστε να έχουμε μια
σαφή εικόνα της κατάστασης του δήμου. Τότε
θα μπορούμε να πούμε περισσότερα.

Πώς θέλετε να είναι ο Δήμος Ν. Φιλα-
δέλφειας-Ν. Χαλκηδόνας στο τέλος της
θητείας;

Καλύτερος από όσο είναι σήμερα. Πρώτα
από όλα, πιο καθαρός στο κέντρο της πόλης αλ-
λά και σε κάθε γειτονιά. Με υποδομές που θα
βελτιώνουν την ποιότητα ζωής των δημοτών,
των κατοίκων και των εργαζομένων στην πόλη
μας. Με χώρους πάρκινγκ, αξιοποίησης του
ελεύθερου χρόνου των παιδιών και των οικογε-
νειών τους. Με πιο περιποιημένα σχολικά κτί-
ρια, ώστε τα παιδιά μας να μορφώνονται σε
συνθήκες που τους αξίζουν. Με το άλσος να
σφύζει από ζωή και να ξαναείναι τόπος αναφο-
ράς για κάθε Φιλαδελφειώτη και κάθε Χαλκη-
δονιώτη. Με σεβασμό στο περιβάλλον, το
οποίο να φαίνεται στην καθημερινότητά μας,
στο άλσος μας, στα ποτάμια μας, στις πλατείες
μας. Τον θέλω πιο ψηφιοποιημένο, ώστε όλο
και περισσότερες υπηρεσίες να βρίσκονται
στους υπολογιστές και στα κινητά των δημοτών
μας. Τον θέλω πιο ανθρώπινο και θα δώσω, μα-
ζί με τους συνεργάτες μου, όλες μας τις δυνά-
μεις γι’ αυτό.

Γιάννης 
Τομπούλογλου
Δήμαρχος Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας Χαλκηδόνας 

«Είμαστε έτοιμοι να ξεκινήσουμε το μεγάλο
αντιπλημμυρικό έργο που ταλαιπωρεί τη βόρεια
Φιλαδέλφεια, που έχει τραυματίσει ανθρώπους, 
έχει καταστρέψει περιουσίες… Επίσης,
συνεργαζόμαστε με όλες τις αρμόδιες υπηρεσίες, 
για τη φύλαξη και την προστασία του άλσους»

Στόχος μας ένας καθαρός
και ανθρώπινος δήμος

στον Γιώργο Λαιμό
giorgos.laimos@gmail.com
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Ηγαστροοισοφαγική παλινδρόμηση
(ΓΟΠ) αφορά την παθολογική
κατάσταση που προκύπτει όταν η

παλινδρόμηση του γαστρικού περιεχομένου
προκαλεί ενοχλητικά συμπτώματα ή/και
επιπλοκές που επηρεάζουν αρνητικά την
καθημερινή ζωή του ασθενούς. 

Τα υγρά του στομάχου, που είναι συνήθως
όξινα, όταν έρχονται σε επαφή με τον οισο-
φάγο, προκαλούν χημικά εγκαύματα και
φλεγμονή στο εσωτερικό του. Η ΓΟΠ είναι πο-
λύ συχνή. Περίπου ένας στους τρεις ενήλικες
αναφέρει περιστασιακά συμπτώματα της
ΓΟΠ, εκ των οποίων ένας στους δέκα σε κα-
θημερινή βάση. Οι περισσότεροι από τους
ασθενείς έχουν ήπια ενόχληση, ενώ αρκετοί
περιγράφουν ένα αίσθημα καύσου πίσω από
το στέρνο, το οποίο σχετίζεται με φλεγμονή
στον οισοφάγο. Σύμφωνα με το ACS (Ameri-
can College of Surgeons), περισσότεροι από
μισό εκατομμύριο Αμερικανοί πάσχουν από
σοβαρή ΓΟΠ. 

«Σύνθετα» τα αίτια

«Η αιτία της ΓΟΠ αποτελείται από έναν σύν-
θετο μηχανισμό αλληλεπίδρασης πολλών πα-
ραγόντων, που περιλαμβάνει δυσκινησία του
οισοφάγου, δυσλειτουργία του οισοφαγικού
σφιγκτήρα που επιτρέπει στο οξύ του στομά-
χου να παλινδρομεί στον οισοφάγο, καθυστε-
ρημένη κένωση του στομάχου που συσσω-
ρεύει οξέα, ελαττωματική αντίσταση του οι-
σοφαγικού τοιχώματος απέναντι στο οξύ και
διαφραγματοκήλη, η οποία επιτρέπει στα
οξέα να παλινδρομούν στον οισοφάγο λόγω
διαφοράς πιέσεων μεταξύ κοιλίας και θώρα-
κος. Τα συμπτώματα της ΓΟΠ είναι πολλές
φορές δύσκολο να ερμηνευτούν από τις περι-
γραφές των ασθενών, που αναφέρουν πόνο,
καούρα (καύσος ή αίσθημα βάρους στο στή-
θος), πόνο στο στομάχι, ποσότητα υγρού στον
λαιμό ή στο στόμα, χρόνιο βήχα και άσθμα.
Στους παράγοντες κινδύνου περιλαμβάνονται
η παχυσαρκία, η διαφραγματοκήλη, ο σακχα-
ρώδης διαβήτης, το κάπνισμα, η κύηση και το
άσθμα. Η χρόνια ΓΟΠ μπορεί να οδηγήσει σε
οισοφαγίτιδα, στένωση του οισοφάγου, υπο-
τροπιάζουσες λοιμώξεις του αναπνευστικού,
μεταπλασία και καρκίνο του οισοφάγου», τονί-
ζει ο διευθυντής Γενικής, Βαριατρικής, Ογκο-
λογικής, Λαπαροσκοπικής & Ρομποτικής Χει-
ρουργικής του Ιατρικού Κέντρου Αθηνών
Κωνσταντίνος Κωνσταντινίδης.

Τι πρέπει να κάνουμε

«Αρχικά η αλλαγή στη δίαιτα, η
απώλεια βάρους, η μείωση του κα-
πνίσματος και του αλκοόλ μπορεί να
βοηθήσουν. Αν επιμένουν τα συμ-
πτώματα παρά την αλλαγή τρόπου
ζωής, χρειάζεται φάρμακα, τα οποία επι-

τυγχάνουν ύφεση των συμπτωμάτων σε πο-
σοστό 80%-90%, εντούτοις η νόσος συχνά
υποτροπιάζει με τη διακοπή τους. Η εξουδε-
τέρωση των οξέων με αντιόξινα σκευάσματα
και η μείωση της παραγωγής οξέων από το
στομάχι μπορεί να ανακουφίσουν τα συμ-
πτώματα. Οι αναστολείς της αντλίας πρωτο-
νίων (PPIs) είναι ιδιαίτερα δημοφιλείς, αφού
χρησιμοποιούνται από περισσότερο από το
5% του γενικού πληθυσμού των αναπτυγμέ-
νων κρατών. Τα φάρμακα αυτά ενδείκνυται
κυρίως στη διαβρωτική γαστρίτιδα και συμ-
πτωματική ΓΟΠ, εντούτοις οι μισοί σχεδόν
από τους ασθενείς που ξεκινούν τη χρήση
τους, συνεχίζουν με μακροχρόνια θεραπεία
χωρίς σαφείς ενδείξεις για συνέχιση της
αγωγής. Επιπρόσθετα, πρόσφατες μελέτες
επισημαίνουν επιπλοκές από τη χρόνια χρή-
ση των PPIs, ενώ η εξάλειψη των συμπτωμά-
των δεν επαρκεί ως δείκτης αποτελεσματι-
κότητας της θεραπείας. 

Η ριζική θεραπεία

Σε πολλά ευρωπαϊκά κράτη αλλά και στις
ΗΠΑ, εάν τα φάρμακα δεν είναι αποτελεσμα-
τικά, σε έξι μήνες συνιστάται ρομποτική

επέμβαση». Η επέμβαση είναι πολύ αποτελε-
σματική στην αντιμετώπιση της ΓΟΠ και είναι
η μόνη θεραπεία που σταματά την παλινδρό-
μηση, ενώ τα φάρμακα ανακουφίζουν μόνο
τα συμπτώματα. «Η χειρουργική αντιμετώπι-
ση της παλινδρόμησης αποτελεί ριζική θερα-
πεία, με προϋπόθεση τη σωστή χειρουργική
τεχνική και την προσεκτική επιλογή των ασθε-
νών. Στις ενδείξεις για χειρουργική επέμβαση
περιλαμβάνονται οι ασθενείς που δεν μπο-
ρούν να λάβουν είτε δεν ανταποκρίνονται σε
φαρμακευτική αγωγή, αυτοί με “αλκαλική”
παλινδρόμηση ή διαφραγματοκήλη και εκεί-
νοι με άτυπα ή εξω-οισοφαγικά συμπτώματα
(άσθμα, χρόνιος βήχας, προκάρδιο άλγος,
εισρόφηση) οφειλόμενα σε ΓΟΠ. Η χειρουρ-
γική επέμβαση αφορά την ανάταξη της δια-
φραγματοκήλης, την αποκατάσταση της ανα-
τομίας της περιοχής του κατώτερου οισοφά-
γου και τη στήριξή του με την “πτύχωση” του
θόλου του στομάχου, προκειμένου να εμποδι-
στεί η υποτροπή της στο μέλλον. Η πλέον συ-
χνά εκτελούμενη αντιπαλινδρομική επέμβα-
ση είναι η θολοπλαστική Nissen, η οποία στις
ΗΠΑ είναι η δεύτερη σε συχνότητα χειρουργι-
κή επέμβαση», τονίζει ο κ. Κωνσταντινίδης. 

Ατραυματικά και αναίμακτα 

Μέχρι πρόσφατα, η επέμβαση απαιτούσε
μεγάλη τομή στην κοιλιά με έντονο μετεγχει-
ρητικό πόνο και ανάρρωση που κρατούσε έξι
εβδομάδες ή περισσότερο. Από το 2006, η
επέμβαση, όπως εξηγεί ο γιατρός, διεξάγεται
ατραυματικά και αναίμακτα με τη χρήση του
ρομποτικού συστήματος. Όπως στη συμβατι-
κή λαπαροσκόπηση, έτσι και στη ρομποτική
γίνονται τέσσερις μικρές τομές (8 χιλιοστών)
στο δέρμα, χωρίς να γίνει διατομή μυών. Το
λαπαροσκόπιο, το οποίο συνδέεται με διπλή
κάμερα υψηλής ευκρίνειας (3D High Defini-
tion), μπαίνει στην κοιλιά, δίνοντας στον χει-
ρουργό μία μεγεθυσμένη, στερεοσκοπική ει-
κόνα των εσωτερικών οργάνων στην ειδική
ρομποτική κονσόλα. Το οπτικό πεδίο του χει-
ρουργού είναι πολύ πιο λεπτομερές, δίνοντας
στον χειρουργό την αίσθηση ότι βρίσκεται μέ-
σα στο σώμα που χειρουργεί. Μελέτες έχουν
δείξει ότι οι ασθενείς, αμέσως μετά την επέμ-
βαση και πριν από την έξοδό τους από το νο-
σοκομείο, δείχνουν σαφή βελτίωση ή πλήρη
εξάλειψη των συμπτωμάτων τους. «Τα πλεο-
νεκτήματα της ρομποτικής είναι ότι έχει πολύ
μειωμένο μετεγχειρητικό πόνο, βραχύτερη
νοσηλεία, ταχεία επιστροφή στο σπίτι και
στην εργασία και πολύ βελτιωμένο αισθητικό
αποτέλεσμα. Περισσότεροι από το 97% των
ασθενών είναι πλήρως ικανοποιημένοι από
την επέμβαση και συστήνουν σε άλλους πά-
σχοντες την ίδια αντιμετώπιση. Μετεγχειρητι-
κά οι ασθενείς παύουν εντελώς να λαμβά-
νουν φάρμακα», αναφέρει ο ειδικός.

*Διευθυντής Γενικής, Βαριατρικής,
Ογκολογικής, Λαπαροσκοπικής 

& Ρομποτικής Χειρουργικής του Ιατρικού
Κέντρου Αθηνών 

Ο Κωνσταντίνος
Κωνσταντινίδης* 

μιλά στο «Π» και εξηγεί 
τα συμπτώματα αλλά και 

την οριστική απαλλαγή από
τη δυσάρεστη αυτή πάθηση

Η μέχρι τώρα μεγάλη εμπειρία της ομάδας του Κωνσταντίνου Κωνσταντινίδη, διευθυντή
της Γενικής, Βαριατρικής, Ογκολογικής, Λαπαροσκοπικής & Ρομποτικής Χειρουργικής Κλι-

νικής στο Ιατρικό Κέντρο Αθηνών, συμβαδίζει με τη διεθνή εμπειρία, ενώ τα μέλη
της ομάδας είναι ενθουσιώδεις υποστηρικτές της Ρομποτικής Χειρουργικής

για την αντιμετώπιση της ΓΟΠ και την επιδιόρθωση της διαφραγματοκήλης.
Ήδη, από το 1992 έως σήμερα, εκατοντάδες ασθενείς έχουν υποβληθεί με
απόλυτη επιτυχία σε λαπαροσκοπική και από το 2006 σε ρομποτική αποκατά-
σταση διαφραγματοκήλης και ΓΟΠ. Το 2011 η ομάδα του πραγματοποίησε

την πρώτη παγκοσμίως ρομποτική θολοπλαστική μιας μικροτομής (single-si-
te) σε συνδυασμό με χολοκυστεκτομή.

Γαστροοισοφαγική παλινδρόμηση 
και ρομποτική αποκατάσταση

της Κατερίνας Παπακωστοπούλου
kpapakosto@yahoo.gr

Πρώτη φορά παγκοσμίως
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Οι εποχικές ιώσεις, που «χτύπησαν»
τα παιδιά πριν από τις γιορτές,
συνεχίστηκαν και τα Χριστούγεννα

και μαζί με τη γρίπη και τον Covid
δημιούργησαν ένα εφιαλτικό επιδημικό
«κοκτέιλ». Παράλληλα δημιουργήθηκε
ξανά ένα γνώριμο σκηνικό ανησυχίας για
το πώς θα εξελιχθεί η κατάσταση τις
επόμενες μέρες αλλά και τους επόμενους
τουλάχιστον δύο μήνες.

Ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης,
αφού ενημερώθηκε από τον καθηγητή Λοι-
μωξιολογίας Σωτήρη Τσιόδρα αλλά και το ΔΣ
του ΕΟΔΥ, προχώρησε την Τετάρτη σε συνέν-
τευξη για την πορεία του κορονοϊού Ο κ. Γε-
ωργιάδης αναφέρθηκε στον διχασμό της κοι-
νωνίας, που προέκυψε μετά τα πολλαπλά εμ-
βόλια για τον Covid, και στην ανάγκη να δια-
γραφούν παλιότερα πρόστιμα που είχαν τε-
θεί σε ηλικιωμένους που δεν είχαν εμβολια-
στεί. Όπως είπε «δεν είναι ένα εμβόλιο που
γίνεται με το ζόρι, αλλά ένα εμβόλιο που ήρ-
θε στη ζωή μας, δοκιμάστηκε και δεν θα με-
τριέται σε δόσεις, αλλά θα είναι ετήσιο και
θα σώζει ζωές».

Η αναπληρώτρια υπουργός Υγείας Ειρήνη
Αγαπηδάκη τόνισε ότι «τα πρόστιμα εκείνη
την περίοδο της πανδημίας ήταν ένα ύστατο
μέτρο να εμβολιαστούν οι ηλικιωμένοι, κα-
θώς πέθαιναν στις ΜΕΘ επειδή ήταν ανεμβο-
λίαστοι». Η κα Αγαπηδάκη ανέφερε πως
υπάρχουν 657 εμβολιαστικά κέντρα κι έχουν
γίνει 210.000 εμβολιασμοί με τάση να γί-
νουν 300.000 το επόμενο διάστημα και, στη
φάση της κανονικοποίησης που βρισκόμα-
στε, το εμβόλιο για τον Covid θα είναι ένα
ετήσιο εμβόλιο όπως και της γρίπης.

Ο πρόεδρος του ΕΟΔΥ Χρήστος Χατζηχρι-
στοδούλου επισήμανε ότι στη φάση που εί-
μαστε δεν μετράμε κρούσματα για τη νόσο
Covid αλλά τους τρεις δείκτες, που είναι ει-
σαγωγές, διασωληνωμένους και θανάτους,
οι οποίοι είναι σε σταθεροποίηση. Μάλιστα
παρατήρησε πως οι εισαγωγές άρχισαν να
μειώνονται μετά από μέρες που ήταν αυξη-
μένες. Παράλληλα ανέφερε ότι οι διασωλη-
νώσεις και οι θάνατοι φέτος στις γιορτές
ήταν σχεδόν οι μισοί σε σχέση με την αντί-
στοιχη περσινή περίοδο. Ο πρόεδρος του ΕΟ-
ΔΥ ανέφερε ότι, από τους 1.028 θανάτους
που καταγράφηκαν από τον Σεπτέμβριο και
μετά, πάλι μόνο οι δύο ήταν εμβολιασμένοι.

Μάσκα και self-test 

Η μάσκα που μπήκε ξανά στη ζωή μας
έστω ως ισχυρή σύσταση, ειδικά σε χώρους
με συνωστισμό, όπως και τα self-tests αλ-
λά και τα rapid, που έγιναν ανάρπαστα μέσα
στις γιορτές, βοήθησαν σημαντικά να δια-
γνωστούν θετικά κρούσματα ή να αποφευχ-
θούν νοσήσεις. Έτσι, ενώ τα προβλεπτικά

μοντέλα μιλούσαν για πάνω από 8.500 κρού-
σματα τη μέρα στο τέλος του Ιανουαρίου, τα
κρούσματα προβλέπονται να είναι λιγότερα
αλλά επίσης υψηλά. 

Ο καθηγητής Περιβαλλοντικής Μηχανικής
του ΑΠΘ Δημοσθένης Σαρηγιάννης, μιλών-
τας στο «Π», αναφέρει ότι «περιμένουμε να
δούμε την κορύφωση αυτού του κύματος
της πανδημίας γύρω στις 22-23 Ιανουαρίου,
με γύρω στα 7.100-7.200 κρούσματα Covid
την ημέρα, και μετά από αυτό το χρονικό ση-
μείο να δούμε μια αποκλιμάκωση αργή, στα-
διακή, που θα φτάσει μέχρι τα μέσα του Φλε-
βάρη και μετά θα οδηγηθεί σε μεγαλύτερη
αποκλιμάκωση. Ενδιάμεσα θα δούμε μια μι-
κρή αύξηση στα νοσοκομεία, αλλά όχι πολύ
μεγάλη αύξηση στις ανάγκες για ΜΕΘ και όχι
στους θανάτους». 

Ανησυχία για τον στρεπτόκοκκο 

Τα σχολεία άνοιξαν με οδηγίες προς τους
γονείς και τους εκπαιδευτικούς για προστα-

σία και δικαιολόγηση των απουσιών. Όμως,
μετά και τον τελευταίο θάνατο του 4,5
ετών αγοριού που νόσησε από αναπνευστικό
συγκυτιακό ιό RSV και στρεπτόκοκκο, υπάρ-
χει έντονη ανησυχία στους γονείς, που είδαν
και δεύτερο θάνατο παιδιού μέσα σε μικρό
χρονικό διάστημα. «Υπάρχει μια έξαρση ιώ-
σεων, που είναι αναμενόμενη για την εποχή,
αυτό όμως που παρατηρούμε εμπειρικά είναι
ότι ενδεχομένως εκφράζεται λίγο πιο
ακραία, σε κάποια νοσήματα όπως ο στρε-
πτόκοκκος. Αυτό εν μέρει οφείλεται στο γε-
γονός ότι έχει αδρανοποιηθεί το ανοσοποι-
ητικό των παιδιών στη διάρκεια της πανδη-
μίας, αλλά κι ότι τα παιδιά εκτίθενται σε δια-
δοχικές, αλλεπάλληλες και συνεχείς ιώσεις,
στη μεταβατική αυτή περίοδο, που εξαντ-
λούν το ανοσοποιητικό τους», τονίζει στο «Π»
η παιδίατρος Άννα Παρδάλη. Τα παιδιά που
πέρασαν πολλές ιώσεις και κοξάκι έχουν ένα
εξασθενημένο ανοσοποιητικό και χρειάζον-
ται χρόνο για ανάρρωση και ξεκούραση, μας

εξηγεί η γιατρός και συστήνει στους γονείς
να επικοινωνούν αμέσως με τον παιδίατρο,
όταν δουν ύποπτα συμπτώματα. 

Τριπλασιάστηκαν τα αντιϊκά

Ο καθηγητής Πνευμονολογίας και πρό-
εδρος του ΔΣ της Ελληνικής Πνευμονολογι-
κής Εταιρείας Στέλιος Λουκίδης τόνισε ότι το
διήμερο 30-31/12/2023 δόθηκαν 3.500
σκευάσματα αντιικού φαρμάκου paxlovid,
όταν τις ίδιες μέρες έναν μήνα πριν, τον Νο-
έμβριο, είχαν δοθεί σχεδόν 1.200 κουτιά.
Έως τώρα η ζήτηση σε ένα 24ωρο ήταν
το πολύ 810 κουτιά. Αυτό σημαίνει ότι οι για-
τροί άκουσαν τη σύσταση της Επιτροπής των
Ειδικών να προχωρούν στη συνταγογράφηση
των αντιικών, καθώς ακολουθεί μετά και η
διαδικασία της έγκρισης από την αρμόδια
επιτροπή, αλλά και ότι προφανώς έχουμε ση-
μαντική αύξηση κρουσμάτων  από τις
γιορτές και μετά. 

Η αύξηση που παρατηρείται στις εισαγω-
γές και τις νοσηλείες ευτυχώς εξισορροπεί-
ται από τα αυξημένα εξιτήρια. Πληροφορίες
από το ΕΚΑΒ αναφέρουν ότι, παρότι κατά μέ-
σο όρο πανελλαδικά οι εισαγωγές τη μέρα εί-
ναι 220-270, τα εξιτήρια είναι 200-250.
Υπήρξαν σαφώς και κάποιες μέρες μέσα στις
γιορτές που ξεπέρασαν τις 300. Το ότι
όμως και τα εξιτήρια είναι αυξημένα μαρτυ-
ρά ότι οι νοσηλείες είναι πιο μικρές σε διάρ-
κεια σε σχέση με παλιά και δεν οδηγούν
τους ασθενείς σε πιο βαριά νόσηση.

Τα βλέμματα πάντως των ειδικών είναι
στραμμένα στην νέα υποπαραλλαγή JN.1,
που κυριαρχεί στις ΗΠΑ και εξαπλώνεται τα-
χύτατα σε Ευρώπη και Ασία. Τα έως τώρα δε-
δομένα δείχνουν ότι είναι πιο μεταδοτική, αλ-
λά δεν έχει γίνει ακόμα σαφές αν προκαλεί
πιο βαριές νοσήσεις.

Η έκθεση του ΕΟΔΥ

Σύμφωνα με την έκθεση του ΕΟΔΥ της
Πέμπτης, για την εβδομάδα 1-7/1/2024
παρατηρείται αύξηση στις γριπώδεις συν-
δρομές, μείωση στη θετικότητα του RSV,
μείωση της θετικότητας στη νόσο Covid-
19, αλλά αύξηση 15% στις εισαγωγές. 

Επίσης, 78 άτομα νοσηλεύονται σε ΜΕΘ
διασωληνωμένα ενώ καταγράφηκαν 93
θάνατοι. Σε σχέση με τη γρίπη καταγράφη-
καν 14 νέα περιστατικά νοσηλείας σε ΜΕΘ
και δύο νέοι θάνατοι, με το στέλεχος Η1Ν1
να κυριαρχεί.

Η μάσκα μπήκε ξανά στη
ζωή μας ως ισχυρή σύσταση

από τους επιστήμονες, ειδικά
σε χώρους με συνωστισμό,

όπως και τα self-tests
αλλά και τα rapid

της Κατερίνας Παπακωστοπούλου
kpapakosto@yahoo.gr

Συναγερμός 
για το επιδημικό

«κοκτέιλ»



Με αφορμή την επιβεβαίωση ότι
το 2023 είναι το θερμότερο
ημερολογιακό έτος στα

παγκόσμια αρχεία δεδομένων
θερμοκρασίας που χρονολογούνται από
το 1850, με βάση τα στοιχεία της
υπηρεσίας Κλιματικής Αλλαγής
«Κοπέρνικος» (Ευρωπαϊκό Κέντρο
Μεσοπρόθεσμων Μετεωρολογικών
Προγνώσεων για λογαριασμό της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής -χρηματοδότηση
ΕΕ), κάνουμε μια σύντομη παρουσίαση
των συνεπειών της κλιματικής κρίσης
στην τουριστική ζήτηση, στην ΕΕ, αλλά
και την συνεισφορά του κλάδου στις
εκπομπές του θερμοκηπίου.

Μετατόπιση ροών 

Την ίδια στιγμή που ο ευρωπαϊκός Νό-
τος συνεχίζει, σύμφωνα με την Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή Τουρισμού, να είναι μεταξύ
των δημοφιλέστερων προορισμών, ταυτό-
χρονα παρατηρείται μια αύξηση της προτί-
μησης γεωγραφικών περιοχών και μια με-
τατόπιση των τουριστικών ροών προς τον
Βορρά, λόγω των «απρόβλεπτων καιρικών
συνθηκών που θα έχουν μεγαλύτερο αντί-
κτυπο στις αποφάσεις των ταξιδιωτών στο
μέλλον». Κοντολογίς, η κλιματική κρίση
θα καθορίσει εν πολλοίς στο μέλλον και
τις τουριστικές τάσεις. 

Η EU Science HubΗ σημειώνει ότι η
υπερθέρμανση του πλανήτη θα αναδιαρ-
θρώσει την τουριστική ζήτηση της Ευρώ-
πης, ιδιαίτερα στις παράκτιες περιοχές.
Μια άνοδος της θερμοκρασίας κατά 3°C ή
4°C θα μειώσει τον αριθμό των καλοκαιρι-
νών τουριστών κατά σχεδόν 10% στις νό-
τιες παράκτιες περιοχές και θα αυξήσει τη
ζήτηση για τις βόρειες ακτές κατά 5%.

Σενάρια θέρμανσης

Σε ένα θερμαινόμενο κλίμα κατά 1,5°C,
η πλειονότητα (80%) των ευρωπαϊκών πε-
ριοχών μπορεί να επηρεαστεί από την κλι-
ματική αλλαγή μόνο σε σχετικά μικρό πο-

σοστό, με τη ροή των τουριστών σε αυτές
τις περιοχές να κυμαίνεται μεταξύ -1% και
+1%. Τα αποτελέσματα είναι σχεδόν παρό-
μοια για το σενάριο θέρμανσης 2°C. Η πιο
σημαντική επίδραση της κλιματικής αλλα-
γής στην τουριστική ζήτηση προβλέπεται
για τις παράκτιες περιοχές, π.χ. μείωση
9,12% για τα ελληνικά νησιά του Ιονίου και
αύξηση 15,93% για τη Δυτική Ουαλία
(Ηνωμένο Βασίλειο).

Επιπλέον, οι μεγαλύτερες απώλειες –πά-
νω από 5%– προβλέπονται σε όλες τις πε-
ριοχές της Κύπρου, της Ελλάδας, της Ισπα-
νίας, της Ιταλίας και της Πορτογαλίας, ενώ
τα υψηλότερα κέρδη –πάνω από 5%– κατα-
νέμονται σε Γερμανία, Δανία, Φινλανδία,
Γαλλία, Ιρλανδία, Ολλανδία, Σουηδία και
Ηνωμένο Βασίλειο.

Σε σενάρια θερμότερου κλίματος (3°C
και 4°C), στις παράκτιες περιοχές της Βό-
ρειας Ευρώπης, έχουμε 5% αύξηση της ζή-
τησης κατά τους καλοκαιρινούς και στις
αρχές του φθινοπώρου. Αντίθετα, οι νότιες
παράκτιες περιοχές προβλέπεται να χά-
σουν σχεδόν το 10% των καλοκαιρινών
τουριστών σε σύγκριση με σήμερα.

Βιώσιμο μοντέλο

Η Ευρώπη βασίζεται σε μεγάλο βαθμό
στον τουρισμό ως κύριο οικονομικό μο-
χλό, που συνεισφέρει άμεσα και έμμεσα
πάνω από το 10% στο ΑΕΠ της ΕΕ. Ο του-
ρισμός στην Ευρώπη, την περιοχή με τις
περισσότερες επισκέψεις στον κόσμο, αν-
τιπροσωπεύει το 51% του συνόλου των
διεθνών αφίξεων (743 εκατομμύρια του-
ρίστες το 2019). Η Ευρώπη παρέμεινε ο
γεωγραφικός προορισμός με τον υψηλό-
τερο αριθμό αφίξεων εισερχόμενου του-
ρισμού παγκοσμίως, με περίπου 595 εκα-
τομμύρια αφίξεις το 2022. Η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή Ταξιδίων προβλέπει ότι χρονιά

Στα σενάρια υψηλότερων
θερμοκρασιών, η μείωση 
της καλοκαιρινής ζήτησης
αντισταθμίζεται εν μέρει 
από τις υψηλότερες
τουριστικές επισκέψεις 
την άνοιξη, το φθινόπωρο
και τον χειμώνα

του Φίλη Καϊτατζή
filsk24@gmail.com

ΕΝΕΡΓΕΙΑ
ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ Κλιματική αλλαγή&

Τα καιρικά φαινόμενα πυξίδα για  
Η κλιματική επίδραση είναι σημαντική, αλλά ο τουρισμός έχει το δικό του     

του θερμοκηπίου – το διοξείδιο του άνθρακα (CO2) που εκλύεται στην     
με τις μεταφορές του τουριστικού τομέα αποτελεί το 22% των     
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επιστροφής στα προπανδημικά επίπεδα
θα είναι το 2024.

Μερίδιο ευθύνης 

Ο τουρισμός όμως έχει το δικό του μερί-
διο ευθύνης για τις εκπομπές αερίων του
θερμοκηπίου. Ο Παγκόσμιος Οργανισμός
Τουρισμού (ΟΗΕ - UNWTO) μας δίνει τα
εξής στοιχεία για τις εκπομπές CΟ2 από
τις μεταφορές στον τουρισμό:

Οι εκπομπές CO2 του τουριστικού το-
μέα που σχετίζονται με τις μεταφορές
αποτελούν το 22% των συνολικών εκπομ-
πών από τις μεταφορές.

Έως το 2030, οι εκπομπές CO2 που
σχετίζονται με τις μεταφορές από τον του-

ρισμό θα αυξηθούν κατά 25% από τα επί-
πεδα του 2016. Συνολικά, αυτή η αύξηση
των εκπομπών CO2 θα αντιπροσωπεύει
το 5,3% όλων των ανθρωπογενών εκπομ-
πών το 2030.

Τα ενδοπεριφερειακά ταξίδια (εντός
της ίδιας περιοχής) αντιπροσωπεύουν το
80% όλων των διεθνών αφίξεων τόσο το
2016 όσο και το 2030 και πραγματοποι-
ούνται κυρίως αεροπορικώς (95%) και
ακολουθεί το αυτοκίνητο.

Οι εκπομπές που σχετίζονται με τις με-
ταφορές από τον εσωτερικό τουρισμό θα
αυξηθούν κατά 21% από το 2016 έως το
2030.

Ξενοδοχειακός τομέας 

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Τουρισμού το-
νίζει ότι ο τουρισμός πρέπει να καθορίσει το
δικό του σενάριο υψηλών φιλοδοξιών, πέ-
ρα   από τις μεταφορές – ένα σενάριο κατά
το οποίο ο τουρισμός θα μετασχηματιζόταν
σε έναν κλάδο με χαμηλές ανθρακούχες
εκπομπές και αποτελεσματικές λειτουρ-
γίες. Το Hotel Energy Solutions είναι ένα
project που ξεκίνησε από τον UNWTO σε
συνεργασία με μια ομάδα κορυφαίων φο-
ρέων των Ηνωμένων Εθνών και της ΕΕ στον
τουρισμό και την ενέργεια, παρέχοντας
πληροφορίες, τεχνική υποστήριξη και εκ-
παίδευση στις μικρές και μεσαίες επιχειρή-
σεις, στην ΕΕ των 27, για να αυξήσουν
την ενεργειακή τους απόδοση και τη χρήση
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας – μειώνον-
τας το περιβαλλοντικό τους αποτύπωμα.

Ο ξενοδοχειακός τομέας είναι ένας από
τους μεγαλύτερους στην απασχόληση και
τα οικονομικά έσοδα της τουριστικής βιο-
μηχανίας, αλλά ταυτόχρονα είναι και ενερ-
γοβόρος. Τα ξενοδοχεία και άλλοι τύποι κα-
ταλυμάτων αντιπροσωπεύουν το 2% του
5% του παγκόσμιου CO2 που εκπέμπει ο
τουριστικός κλάδος.

Η κλιματική αλλαγή μάς υποχρεώνει να
διαφοροποιήσουμε την οπτική μας και να
στραφούμε σε ένα πιο βιώσιμο μοντέλο,
αναπροσαρμόζοντας τη στρατηγική μας
στόχευση για τον τουρισμό της επόμενης
μέρας, αναφέρει η Πανελλήνια Ομοσπον-
δία Ξενοδόχων. 

Σύμφωνα πάντως με έρευνα του Ξενοδο-
χειακού Επιμελητηρίου Ελλάδος, το μεγα-
λύτερο ποσοστό των ξενοδοχείων στην Ελ-
λάδα έχει κατασκευαστεί τις δεκαετίες του
’70 και του ’80 και οι διαδικασίες ανακαίνι-
σης ή αντικατάστασής τους θεωρείται χρο-
νοβόρα και κοστοβόρα. Στη χώρα μας, πε-
ρίπου το 30% των ξενοδοχείων διαθέτει
ανεπαρκή θερμομόνωση στους τοίχους και
την οροφή, το 50% διαθέτει παλαιό σύστη-
μα κεντρικής θέρμανσης, ενώ το 50% δεν
έχει εγκαταστήσει ηλιοθερμικά συστήματα.

Η αναβάθμιση των υποδομών της βιομη-
χανίας τουρισμού «είναι μια παράμετρος
σεβασμού στο περιβάλλον και τον ταξιδιώ-
τη – επισκέπτη ντόπιο και ξένο». Προς το
παρόν, οι προτιμήσεις στη χώρα μας ως
τουριστικού προορισμού καλά κρατούν. Το
μαρτυρούν άλλωστε τα τουριστικά έσοδα
του 2023, τα οποία, όπως ανακοίνωσε ο
υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών Κω-
στής Χατζηδάκης, «θα διαμορφωθούν
στα 19,5 δισ. ευρώ, από 17,7 δισ. ευρώ
που ήταν το 2022 – η εκτίμηση του Προ-
ϋπολογισμού για το 2024 είναι ότι θα δια-
μορφωθούν στα 21 δισ. ευρώ». Αυτό ση-
μαίνει ότι πρέπει να δώσουμε μεγαλύτερη
βαρύτητα στη διαχείριση του τουρισμού και
να εστιάσουμε σε ένα βιώσιμο μοντέλο,
που θα προσαρμόζεται και στις απαιτήσεις
των καιρών! 

Δίκτυο ΔΕΗ blue
Σε 13 περιοχές πανελλαδικά θα τοπο-

θετηθούν οι νέοι υπερταχυφορτιστές ΔΕΗ
blue –ισχύος έως 300 kW– για εξυπηρέ-
τηση ηλεκτρικών αυτοκινήτων, με πρό-
σβαση στα ΑμεΑ και με ενέργεια που προ-
έρχεται αποκλειστικά από Ανανεώσιμες
Πηγές. Το πανελλαδικό δίκτυο φορτιστών
αριθμεί 200 και πλέον σημεία, από τα
οποία 36 είναι ταχείας φόρτισης.

Στόχοι ElpeFuture
Η HELLENiQ ENERGY σχεδιάζει φέτος,

μέσω της θυγατρικής ElpeFuture, τη δη-
μιουργία πρατηρίων χωρίς βενζίνη, απο-
κλειστικά με φορτιστές. Στόχος να φτάσει
σε μερίδιο αγοράς άνω του 30% στην
ηλεκτροκίνηση μέσα στην πενταετία. 

Κοίτασμα Χρόνινγκεν
Λόγω του ψύχους που επικρατεί στη βο-

ρειοδυτική Ευρώπη, η ολλανδική κυβέρ-
νηση αποφάσισε για μικρό χρονικό διά-
στημα να ξαναγίνει εξαγωγή ελάχιστων
ποσοτήτων φυσικού αερίου, από δύο ση-
μεία στο κοίτασμα του Χρόνινγκεν που
έκλεισε πέρυσι.

Πληρότητα αποθηκών 
Πλατφόρμα Kpler: Οι εισαγωγές LNG

στις αρχές του 2024 υποχώρησαν κατά
18%, με 2,9 δισ. κ.μ. να φτάνουν στα ευ-
ρωπαϊκά τερματικά. Για τη συνέχεια προ-
βλέπεται άνοδος στα 3,4 δισ. κ.μ. Πάνω
από 84% σε πληρότητα, βρίσκονται σήμε-
ρα οι αποθήκες φυσικού αερίου.

Συμβατικοί κινητήρες 
BMW και Mercedes θα συνεχίσουν να

βγάζουν κινητήρες εσωτερικής καύσης,
εξαντλώντας την προθεσμία που έχει θέ-
σει η ΕΕ για τον τερματισμό παραγωγής
τους. Την πολιτική αυτή, αναφέρουν πη-
γές της αυτοκινητοβιομηχανίας, αναμένε-
ται να ακολουθήσει και η Audi.

«Απάτητα» βουνά
Το ΥΠΕΝ έδωσε δύο χρόνια παράταση

στις απαγορεύσεις που είχαν θεσπιστεί το
2021 για έξι από τα εννιά «Απάτητα» βου-
νά: (Ταΰγετος, Σάος, Λευκά Όρη, Τύμφη,
Σμόλικας, Όρος Χατζή). Οι περιορισμοί εί-
ναι ακόμα σε ισχύ για Μαίναλο, Δίκτη και
Άγραφα.

and WIND
GAS

S LAR

  την τουριστική ζήτηση
     μερίδιο ευθύνης για τις εκπομπές αερίων 
    ατμόσφαιρα από δραστηριότητες που σχετίζονται 
    συνολικών εκπομπών από τις μεταφορές 
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Δίδυμη μετάβαση 
Για να διατηρηθεί το καθεστώς της

ΕΕ ως κορυφαίου τουριστικού προ-
ορισμού, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προ-
τείνει την εφαρμογή μιας δίδυμης
(πράσινης και ψηφιακής) μετάβασης
και την προώθηση της ανθεκτικότη-
τας στον τουρισμό. Για έναν τουρισμό
πιο φιλικό προς το περιβάλλον, απαι-
τείται η εφαρμογή συνεχιζόμενων
νομοθετικών πρωτοβουλιών που
σχετίζονται με την προστασία του πε-
ριβάλλοντος και την κλιματική ουδε-
τερότητα.
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα

Με κάθε επισημότητα
πραγματοποιήθηκε η φετινή
81η λαμπερή τελετή απονομής

των κινηματογραφικών βραβείων Χρυσές
Σφαίρες στο «Μπέβερλι Χίλτον» της
Καλιφόρνια, που ανέδειξε τους μεγάλους
νικητές της χρονιάς. Διασημότητες της
7ης τέχνης και του παγκόσμιου θεάματος
περπάτησαν το βράδυ της Κυριακής στο
«κόκκινο χαλί» της φαντασμαγορικής
διοργάνωσης, με τα διεθνή φώτα
«στραμμένα» στους κορυφαίους
πρωταγωνιστές.

Το «Poor Things» του Γιώργου Λάνθιμου
ανακηρύχθηκε η «Καλύτερη κωμωδία της

χρονιάς» ενώ η Χολιγουντιανή σταρ Έμα
Στόουν τιμήθηκε με το βραβείο «Α’ γυναι-
κείου ρόλου (σε κωμωδία)» για την εμβλη-
ματική ερμηνεία της στην ταινία του Έλληνα
σκηνοθέτη.

Μπροστά σε ένα ένθερμο κοινό, που τον
αποθέωσε με παρατεταμένα χειροκροτήμα-
τα, ο Γιώργος Λάνθιμος ανέβηκε στη σκηνή
και κρατώντας το μεγαλοπρεπές βραβείο
αστειεύτηκε λέγοντας πως θα ήθελε να πε-

ράσει όλη τη νύχτα μιλώντας με τον Μπρους
Σπρίνγκστιν, με τον οποίο έχουν την ίδια
ημέρα γενέθλια και είναι το απόλυτο ίνδαλ-
μά του. Ο Αμερικανός ρόκερ, που ήταν πα-
ρών, χαμογέλασε με τις δηλώσεις του και
τον χαιρέτησε με ενθουσιασμό!

Η Έμα Στόουν, απαστράπτουσα στο ημι-
διαφανές μακρύ φλοράλ φόρεμα του Οίκου
Louis Vuitton, μονοπώλησε τα φλας, από
την είσοδό της κιόλας στη μεγάλη αίθουσα.
Με βαθιά λαιμόκοψη και τιράντες, το κομ-
μάτι υψηλής μόδας έφερε ένα ψηλό σκίσι-
μο στο πλάι που έφτανε σχεδόν μέχρι τη μέ-
ση, αναδεικνύοντας τα καλλίγραμμα πόδια
της. Χαμογελαστή και ενθουσιασμένη με τη
Χρυσή Σφαίρα στα χέρια, η εντυπωσιακή
ηθοποιός ευχαρίστησε την επιτροπή για το
βραβείο, αναφέροντας στην ομιλία της πως
είναι ευγνώμων στον Γιώργο Λάνθιμο. Χα-
ρακτήρισε το «Poor Things» ως μια ρομαντι-
κή ταινία, στην οποία η πρωταγωνίστρια δεν
ερωτεύτηκε έναν άντρα, αλλά τη ζωή.

Τα προγνωστικά για το
«Oppenheimer» επιβεβαιώθηκαν

Το μεγάλο φαβορί «Oppenheimer» του
Κρίστοφερ Νόλαν «σάρωσε» τα βραβεία κα-
τακτώντας πέντε Χρυσές Σφαίρες, στις κα-
τηγορίες «Καλύτερης δραματικής ταινίας»,
«Καλύτερης σκηνοθεσίας», «Α’ και Β’ ανδρι-
κού ρόλου», που κέρδισαν οι Κίλιαν Μέρφι

Θρίαμβος για Γιώργο ΛάνθιμοΧρυσές Σφαίρες 

2 0 2 4

Αθήνα - Σαντιάγκο: Μία διεθνής κινηματογραφική    
Δύο μητροπόλεις με απόσταση 12.558 χλμ. ενώ-

νουν για πρώτη φορά τις δυνάμεις τους σε ένα κοι-
νό θεαματικό πρόγραμμα! Το Φεστιβάλ Ανεξάρτη-

του Κινηματογράφου «Κino Athens» πέτυχε μια σημαντική
διεθνή συνεργασία για την εγχώρια 7η τέχνη, με προβολές
ταινιών από την Ελλάδα στη Χιλή και από τη Χιλή στη χώρα
μας. Πρόκειται για δύο πόλεις σε διάλογο, που συζητούν
και ανταλλάσσουν κινηματογραφικά έργα με ταυτόχρονες
παρουσιάσεις στο πλαίσιο της θεματικής «A tale of two ci-
ties», με σκοπό την ανάδειξη νέων μεθόδων εικαστικής

καλλιτεχνικής δημιουργίας. Η συνεργατική δράση του «Ki-
no Athens» και του «Centro De Cine Y Creaci n (CCC)»,
από το Σαντιάγκο, θα κάνει πρεμιέρα με δύο παράλληλες
προβολές σε Χιλή και Ελλάδα στις 24 Ιανουαρίου.

Στο διπλό success story, η εναρκτήρια δράση στη με-
γαλούπολη της Νότιας Αμερικής περιλαμβάνει την ελληνι-
κή ταινία «Attenberg» σε σκηνοθεσία της Αθηνάς Τσαγγά-
ρη, ενώ την αυλαία θα σηκώσει στην Αθήνα –στο «Booze
Cooperativa»– το φίλμ «De jueves a domingo (Thursday
till Sunday)» σε σκηνοθεσία Dominga Sotomayor Castil-

lo, μια παραγωγή από τη Χιλή και την Ολλανδία. Το φετινό
«Kino Athens» θα πραγματοποιηθεί από τη 1 έως τις 10
Μαρτίου, στο Ίδρυμα «Μιχάλης Κακογιάννης», στην «Τε-
χνόπολη», στο «Σεράφειο» του Δήμου Αθηναίων, ενώ
στους χώρους εκδηλώσεων προστίθεται και το Γαλλικό Ιν-
στιτούτο Ελλάδος. 

Η διοργάνωση υλοποιείται με την υποστήριξη του Δήμου
Αθηναίων, του Athens Film Office και του Ελληνικού Κέν-
τρου Κινηματογράφου και θα περιλαμβάνει ταινίες κάθε
είδους, από όλο τον κόσμο, από το ανεξάρτητο σινεμά, με
διαγωνιστικά τμήματα μικρού και μεγάλου μήκους, εργα-
στήρια, masterclasses, DJ sets και άλλες δράσεις.

Στη φετινή διοργάνωση θα ενταχθεί ένα νέο φεστιβαλι-
κό τμήμα, το «Kino Junior»! Η ολοκαίνουργια ενότητα, με
προβολές για σχολεία, οικογένειες και παιδικό διαγωνιστι-
κό τμήμα, προωθείται με την υποστήριξη του Δήμου Αθη-
ναίων και του Ελληνικού Κέντρου Κινηματογράφου και
απευθύνεται σε παιδιά και εφήβους. Περισσότερα από
τριάντα φιλμ, μικρού και μεγάλου μήκους, θα διαγωνι-
στούν για την καλύτερη ταινία και το βραβείο κοινού. Η ει-
δική κριτική επιτροπή, αποτελούμενη από ομάδα παιδιών
ηλικίας επτά έως δεκατριών ετών, θα απονείμει το βρα-
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και Έμα Στόουν Έρχεται στην Ελλάδα η μουσικός 
και ακτιβίστρια Λόρα Τζέιν Γκρέις

Αναρχική μουσικός, υποψήφια για
ΕΜΜΥ, συγγραφέας και ακτιβί-
στρια, η ηγετική φυσιογνωμία της

αμερικανικής σύγχρονης πανκ-ροκ έρχεται
για πρώτη φορά στην Ελλάδα. Η Λόρα
Τζέιν Γκρέις, η τραγουδοποιός-φαινόμενο
και επικεφαλής του συγκροτήματος post-
punk Against Me!, θα δώσει μια εκρηκτι-
κή συναυλία σήμερα το βράδυ στη «Στέγη»
του Ιδρύματος Ωνάση, παρουσιάζοντας το
ολοκαίνουργιο single «Dysphoria Hoo-
die», που κάνει θραύση παγκοσμίως.

Τον τελευταίο χρόνο, η κορυφαία καλλι-
τέχνιδα φιγουράρει στους πενήντα καλύ-
τερους ρόκερ όλων των εποχών –πάνω
από τον Πολ Μακ Κάρτνεϊ και τον Όζι Όζμ-
πουρν– ενώ πριν από λίγους μήνες την
ακούσαμε να ερμηνεύει τα «Τείχη» του
Χρήστου Σαρρή –την ταινία μικρού μήκους
που έκανε παγκόσμια πρεμιέρα στο φεστι-
βάλ «Arhive of Desire» στη Νέα Υόρκη–
και να τραγουδά συγκλονιστικά, εμπνευ-
σμένη από το ομότιτλο ποίημα του Κ.Π.
Καβάφη.

Δύο χρόνια μετά το «At War With the Sil-
verfish», η Λόρα Τζέιν Γκρέις ηχογράφησε
το «Dysphoria Hoodie», κομμάτι που ση-
ματοδοτεί τη δυναμική επιστροφή της στα
μουσικά δρώμενα. Μια ωδή στη «βαμβα-
κερή πανοπλία» της, τα oversized φούτερ
με κουκούλα που την προστατεύουν από
τον έξω κόσμο, όπως αποκάλυψε. «Είναι
το φούτερ που φοράς όταν αισθάνεσαι
άσχημα και σε καταλαμβάνει η δυσφορία
και δεν θέλεις οι άλλοι να μαντέψουν το
φύλο σου. Θέλεις να κρύψεις τον σωματό-
τυπό σου, να κρύψεις το κεφάλι σου, να
εξαφανιστείς, όσο αυτό είναι δυνατόν. Να

τυλίξεις τον εαυτό σου μέσα σε αυτό,
όπου κι αν πηγαίνεις, σαν να χώνεσαι σε
μια κουβέρτα. Να κάνεις τη σάρκα σου να
γίνει βαμβάκι. Αστραπιαία προστασία από
τον έξω κόσμο. Το δικό μου φούτερ δυ-
σφορίας τυχαίνει να είναι ένα “Adidas”»
ανέφερε σε δηλώσεις της.

Το 2012, η αποκάλυψη της φυλομετά-
βασής της στο περιοδικό «Rolling Stone»
ήταν μια καθοριστική στιγμή στην πορεία
της, καθώς έφερε ένα σημαντικό θέμα
στο προσκήνιο, συμβάλλοντας στην ευαι-
σθητοποίηση για τα ζητήματα του φύλου
και της ταυτότητας στον κόσμο της μουσι-
κής. Δύο χρόνια μετά κυκλοφόρησε ένα
από τα καλύτερα άλμπουμ της, το «Trans-
gender Dysphoria Blues», μια δημιουργι-
κή κατάθεση με μεγάλη σημασία, καθορι-
στική για μια ολόκληρη γενιά, αποτελών-
τας τον πιο καταξιωμένο δίσκο των
Against Me! μέχρι σήμερα. Η λατρεία στα
σχέδια και τα χρώματα που είναι αποτυπω-
μένα σε όλο το σώμα, ακόμα και στο κε-
φάλι της πανκ-ρόκερ σταρ, αποτελούν
κομμάτι της προσωπικότητάς της, με τους
κορυφαίους Ιάπωνες καλλιτέχνες Gakkin
και Kenji Alucky να υπογράφουν τατουάζ
υψηλής αισθητικής στο δέρμα της.

Το 2016 κυκλοφόρησε την πολυαναμε-
νόμενη αυτοβιογραφία της με τίτλο «Tran-
ny: Confessions of Punk Rock’s Most In-
famous Anarchist Sellout» (Εξομολογή-
σεις της πιο περιβόητης αναρχικής ξεπου-
λημένης του πανκ-ροκ). Το βιβλίο, γραμμέ-
νο από κοινού με τον δημοσιογράφο Νταν
Όζι, ανακηρύχτηκε ανάμεσα στα «100 κο-
ρυφαία μουσικά βιβλία όλων των εποχών»
από το περιοδικό «Billboard».

και Ρόμπερτ Ντάουνι Τζούνιορ αντίστοιχα,
καθώς και «καλύτερης μουσικής», που συ-
νέθεσε ο Λούντβιχ Γιόρανσον.

Η αμερικανική ταινία φαντασίας
«Μπάρμπι» αναδείχθηκε ως το «Καλύτερο
κινηματογραφικό και εισπρακτικό επίτευγ-
μα της χρονιάς», αποσπώντας το βραβείο
για το «Καλύτερο τραγούδι» με το «What
Was I Made For?» των Billie Eilish & Finne-

as. Το «Beef», η σειρά του Netflix, τιμήθη-
κε με τρεις Χρυσές Σφαίρες στις κατηγο-
ρίες «Καλύτερης σειράς-τηλεταινίας», «Α’
γυναικείου ρόλου σε μίνι σειρά ή τηλεται-
νία» για την Άλι Γουονγκ και «Α’ ανδρικού
ρόλου σε μίνι σειρά ή τηλεταινία» για τον
Στίβεν Γέουν.

Στα βραβεία Χρυσές Σφαίρες, που θεω-
ρούνται προάγγελος των Όσκαρ και πα-
ρουσίασε ο Αμερικανός κωμικός και ηθο-
ποιός Τζο Κόι, έδωσαν το «παρών» αστέ-
ρες παγκόσμιας ακτινοβολίας όπως η Τζέ-
νιφερ Λόπεζ ντυμένη στα ροζ, συνοδευό-
μενη από τον σύζυγό της Μπεν Άφλεκ, ο
γοητευτικός Ράιαν Γκόσλινγκ και ο κού-
κλος Λεονάρντο Ντι Κάπριο.

    συνεργασία

βείο «Χρυσό Ελαφάκι» της Πόλης των Αθηνών. Την επι-
μέλεια του προγράμματος έχει ο Πορτογάλος συγγραφέ-
ας και καθηγητής Ποσειδώνας Κασάπα, ενώ τον συντονι-
σμό του τμήματος η καλλιτέχνιδα και ηθοποιός Ιοκάστη-
Αγαύη Παπανικολάου.
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα

Λαμπερό πάρτι γενεθλίων της Δέσποινας Γαβαλά

Με ένα λαμπερό πάρτι, παρουσία επωνύμων και
προσκεκλημένων από όλη την Ελλάδα, η γνω-
στή επιχειρηματίας της Μυκόνου Δέσποινα Γα-

βαλά γιόρτασε τα γενέθλιά της στο «Βυζαντινό» Restau-
rant & Bar στο γήπεδο της ΑΕΚ. Το εστιατόριο του συζύ-
γου της, Δημήτρη Χριστοφορίδη, γέμισε ασφυκτικά από
κόσμο, με την εορτάζουσα σε ρόλο οικοδέσποινας να δέ-
χεται ευχές αγάπης και πανάκριβα δώρα!         ΦΩΤΟ: NDP

Δέσποινα
Γαβαλά

Τζωρτζίνα Παγώνη,
Δημήτρης Γιώτης

Στέλλα Δέμου, Ειρήνη Κασελίμη,
Γιώργος Κιουρτζίδης

Γιάννης Τουρούσης,
Ελένη Αντωνιάδου

Φώτης Δανάλης: Εικαστικό «ποδαρικό» στο Νομισματικό Μουσείο

Παρουσία πολλών επωνύ-
μων από τον χώρο της
τέχνης, καλλιτεχνών και

εικαστικών, πραγματοποιήθη-
καν τα εγκαίνια της περιοδικής
έκθεσης «εστία-ΖΩ» του εξαί-
ρετου δημιουργού Φώτη Δανά-
λη, στο Νομισματικό Μουσείο
Αθηνών. Τα έργα του καλλιτέ-
χνη εντυπωσίασαν τους καλε-
σμένους, τόσο για την τεχνική
και τη θεματολογία τους, όσο
και για τη σύνδεσή τους με τον
χώρο του Μουσείου, που θα τα
φιλοξενήσει έως και το τέλος
Μαρτίου.                     ΦΩΤΟ: NDP

Δημήτρης Χριστοφορίδης, Δημήτρης
Τσουκαλάς, Γιώτα Πετρίδου,
Δέσποινα Γαβαλά

Φαντασμαγορικό event στο City Link

Οβιρτουόζος του κλαρίνου Θανάσης Βασιλόπουλος και η
μπάντα του «απογείωσαν» τη διασκέδαση στο φαντα-
σμαγορικό γιορτινό πάρτι που διοργάνωσαν από κοινού

τρία φημισμένα ρεστοράν της πόλης στο City Link! Τα «Pasaji
Athens», «Farina» και «Julep Bar» υποδέχτηκαν με μουσικές και
«ανεβαστικούς» ήχους τη νέα χρονιά, με προσκεκλημένους
πρωταγωνιστές της lifestyle σκηνής, καλλιτέχνες, επιχειρημα-
τίες και πλήθος κόσμου.                               ΦΩΤΟ: Papadakispress Θανάσης Βασιλόπουλος

Μαριλένα
Ανδριτσοπούλου,
Σόνια Καζόνη

Μαριλένα Ανδριτσοπούλου,
Θανάσης Βασιλόπουλος

Μαριλένα
Ανδριτσοπούλου, 
Ζέτα Δούκα

Πάνος Ζήνας, Ντανιέλα Παλούση,
Τρύφωνας Σαμαράς, Μαριλένα
Ανδριτσοπούλου, Άντζελα
Καρατσιώλη, Ίρις Δούλου

Φώτης Δανάλης, Στέλλα Παπαδοπούλου,
Γιώργος Κακαβάς, Γιώργος Μεστούσης

Σταύρος Βόλκος, Μαρία Παπαλάμπρου,
Μενέλαος Τζαβέλλας, Φώτης Δανάλης

Σταύρος Βόλκος, Αναστασία Ράμμου, 
Αλίκη Δανάλη, Φώτης Δανάλης, Λόλα Νταϊφά Γωγώ Ατζολετάκη, Νέλλη Γκίνη, Λόλα Νταϊφά

Γεωργία Ζώη, Φώτης Δανάλης, Μαίρη
Ραζή, Χάρης Ρώμας, Αθηνά Τρανούλη

«Σκωτσέζικο ντους» 
με χειροκροτήματα!

Χαμόγελα, αγκαλιές, παρατεταμένα χειροκροτήμα-
τα και θερμά συγχαρητήρια εισέπραξε ο θίασος
του θεάτρου «Πρόβα», στη λαμπερή επίσημη πρε-

μιέρα του έργου «Σκωτσέζικο ντους».

Γεωργία Ζώη, Ζαχαρίας Ρόχας

Κατερίνα Ζαχαριουδάκη, Μαίρη Ραζή, 
Αιμιλία Γιακουμοπούλου

Αλίκη Δανάλη, Μαρία Ιωαννίδου

ΦΩΤΟ: Papadakispress



Ηπαράσταση-φαινόμενο για τη ζωή του σπουδαιότερου
χορευτή του 20ού αιώνα έρχεται στον «Ελληνικό
Κόσμο». Η φαντασμαγορική παραγωγή «Άλμα προς

την ελευθερία», με πάνω από 1 εκατομμύριο θεατές ανά
την υφήλιο, θα παρουσιαστεί στο αθηναϊκό κοινό στις 19
και 20 Φεβρουαρίου, με πρωταγωνιστές κορυφαίους
σολίστ του Μπαλέτου Μαριίνσκι της Αγίας Πετρούπολης,
του Κρατικού Μπαλέτου της Βιέννης και του Εθνικού
Μπαλέτου της Ουγγαρίας.

Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα

Βασισμένο σε πραγματικά περιστατικά της ζωής του «Λευ-
κού κορακιού» (παιδικό παρατσούκλι του) από σημειώσεις
του ίδιου, βιβλία και ζωντανές διηγήσεις φίλων και συναδέλ-
φων του, το έργο αποτελεί έναν μεγαλοπρεπή φόρο τιμής
στο απόλυτο pop icon του κλασικού χορού, που «έφυγε» από
τη ζωή το 1993. 

Συγγραφέας, σκηνοθέτης και πρωταγωνιστής της παράστα-
σης είναι ο Σεργκέι Γιανκόφσκι, ο οποίος θα ξετυλίξει επί σκη-
νής τη δύσβατη διαδρομή του Νουρέγιεφ από το χωριό του κον-
τά στην πόλη Ιρκούτσκ της Ρωσίας προς τη δόξα, σε μια πιστή

και ρεαλιστική απόδοση ρόλου. Άγγιξε την κο-
ρυφή του κόσμου. Με status ροκ σταρ κατέ-
κτησε τη Δύση. Άγρια τελειομανής, γοητευτι-
κός και μεγαλειώδης στη σκηνή, ο Ρούντολφ
Νουρέγιεφ ήταν ο πρώτος χορευτής κλασικών
παραστάσεων που εισέβαλε σε άλλες μορφές
τέχνης και δοκίμασε όλα τα στιλ χορού. Δοξάστηκε
στις καλύτερες θεατρικές σκηνές του κόσμου και η
δημοτικότητά του συγκρίθηκε με αυτήν των Beatles.
Το όνομά του αποτελούσε συχνά πρωτοσέλιδο
στον Τύπο της εποχής κι έγινε ο πρώτος Ρώ-
σος καλλιτέχνης που διετέλεσε διευ-
θυντής του Εθνικού
Θεάτρου της Γαλ-
λίας «Grand Opera».

Εκρηκτικά δυνατός, με χάρη και ομορφιά «πετού-
σε» στη σκηνή. Η ικανότητά του να αιωρείται φαινομενικά στον
αέρα (άλματα) άφηνε τους θεατές με κομμένη την ανάσα.

Ο Νουρέγιεφ άφησε πίσω του μια πολύτιμη παρακαταθήκη,
τροποποιώντας ριζικά όχι μόνο τους κανόνες της εργασίας στο
καλύτερο θέατρο του κόσμου, αλλά και τα πρότυπα του κλασι-
κού χορού στην παγκόσμια σκηνή του μπαλέτου. Το θεατρικό

έργο «Άλμα προς την ελευθερία» είναι μία ιστορία για
τη ματαιότητα του πλούτου και της δόξας απέναντι

στον θάνατο. Είναι ένα αφήγημα για την τελευ-
ταία παρουσία επί σκηνής ενός αστείρευτου
ταλέντου που στην ακμή της ζωής του προ-
σβλήθηκε από AIDS. Η είδηση του χαμού
του αποτέλεσε κεραυνό εν αιθρία για ολό-
κληρη την παγκόσμια κοινότητα. Το άστρο
του Νουρέγιεφ εκτοξεύτηκε τόσο αιφνίδια
στον ουρανό όσο αιφνίδια και έσβησε,

αφήνοντας πίσω του μία λάμψη που αποτε-
λεί μέχρι σήμερα ορόσημο για όλους τους χο-

ρευτές μπαλέτου.
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Γράφει 
ο Γιώργος 

Τσούκαλης

ΟΑρχιεπίσκοπος Αναστάσιος εί-
ναι Έλληνας ορθόδοξος κλη-
ρικός, θεολόγος, συγγρα-

φέας, πρώην καθηγητής πανεπι-
στημίου. Είναι ο Προκαθήμενος
της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αλ-
βανίας, με τον τίτλο Αρχιεπίσκοπος
Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλ-
βανίας. Γεννήθηκε στον Πειραιά και
παράλληλα με τις σπουδές του αφιέρωσε
τον εαυτό του στην Εκκλησία. 

Έχει συγγράψει και έχει εκδώσει 24 βιβλία και
πάνω από 200 μελέτες και άρθρα θεολογικού ή
θρησκειολογικού περιεχομένου. Βιβλία και διά-
φορα κείμενά του έχουν μεταφρασθεί σε 17
γλώσσες. Κατά τη μακρόχρονη ορθόδοξη μαρτυ-
ρία του, συνδύασε τη θεολογική γνώση και τη
θρησκειολογική έρευνα με την ιεραποστολική και
ποιμαντική διακονία, με κοινωνική ευαισθησία
και προσφορά. Η συμβολή του στην επιστήμη, τη
σύγχρονη χριστιανική μαρτυρία, τη χριστιανική

προσέγγιση, τον διαθρησκειακό διάλο-
γο και την ειρηνική συνύπαρξη λαών

και θρησκειών έχει διεθνώς ανα-
γνωριστεί.

Το εκκλησιαστικό έργο του Ανα-
στάσιου χαρακτηρίζεται από μια ει-
δική αποστολή που του εμπιστεύ-

θηκε το Οικουμενικό Πατριαρχείο
για την εκ των ερειπίων αναστήλωση

της Ορθοδόξου Αυτοκέφαλου Εκκλησίας
της Αλβανίας, την οποία, μέσα σε τεράστιες δυ-
σκολίες, κατόρθωσε να ανασυγκροτήσει. 

Είχα τη χαρά και την τιμή, στο πλαίσιο της ετή-
σιας τελετής των Διεθνών Βραβείων Giuseppe
Sciacca, που πραγματοποιήθηκε με ιδιαίτερη
λαμπρότητα στο Βατικανό στις 7 Νοεμβρίου
2015, στην κατάμεστη αίθουσα Aula Magna στο
Ποντιφικό Πανεπιστήμιο Urbaniana, να τον τιμή-
σω για την πορεία του αλλά και για την προσωπι-
κότητά του, απονέμοντάς του το ειδικό βραβείο
Ιεραποστολικής Δράσης Κοινωνικής Αλληλεγ-

γύης και Ανθρωπισμού. Εκπροσωπώντας όλους
τους  Έλληνες, του είχα απονείμει ένα βαρύτιμο
γλυπτό ως ελάχιστο δείγμα αναγνώρισης της
προσφοράς του προς την ανθρωπότητα και τον
Ελληνισμό, μπροστά στο κοινό του κατάμεστου
αμφιθεάτρου, που όρθιο καταχειροκροτούσε.

Είναι ένας άνθρωπος που επιτελεί ιδιαίτερα
σημαντικό έργο. Η συμβολή του στον εθελοντι-
σμό και στην προάσπιση του ελληνικού ιδεώ-
δους, αλλά και της χώρας μας σε παγκόσμιο επί-
πεδο, είναι μοναδική. 

Θυμάμαι ακόμη όσα ο ίδιος άλλωστε μου έχει
τονίσει σε κατ’ ιδίαν συζητήσεις μας και δεν ξε-
χνώ τη βασική συμβουλή του: «Για να βρούμε
τον εαυτό μας πρέπει να προσφέρουμε τον εαυ-
τό μας, να μοιραζόμαστε με απλότητα όσα έχου-
με λάβει από τον Θεό». Λάτρης του εθελοντι-
σμού, αποδεικνύει καθημερινά με έργα και πρά-
ξεις ότι έχουν ιδιαίτερη σημασία η αγάπη προς
τον συνάνθρωπο και η ουσιαστική προσφορά
στην ανθρωπότητα.

Η ουσιαστική προσφορά του Αρχιεπισκόπου Αναστάσιου

Ιδιωτικός 
ερευνητής

Π
ρό

σ
ω

π
ο

Ρούντολφ Νουρέγιεφ: «Άλμα προς την ελευθερία»

BACKSTAGE
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Έχοντας έναν σπάνιο επιβλητικό σωματότυπο,
με τα αδρά του χαρακτηριστικά, αλλά και
ένα έξοχο λυρικό κύτταρο, που του

επέτρεπε να υποστασιοποιεί «σκαιούς» ρόλους στη
μεγάλη εποχή του ασπρόμαυρου κινηματογράφου
τις δεκαετίες του ’60 και του ’70, ο Γιώργος
Τζιφός ή Τσιφός, όπως κατά παράφραση
εμφανιζόταν το όνομά του, διάνυσε μια μακρά και
επιτυχημένη πορεία ως δευτεραγωνιστής και μας
χάρισε σπουδαίες δραματικές ερμηνείες, που
δικαίως τον κατατάσσουν στους μεγάλους
δευτεραγωνιστές της μεγάλης οθόνης. 

Εξέπεμπε με την υποκριτική του μια ξεχωριστή ηθι-
κή, κινηματογραφική μαγεία –τεντώνοντας στην κυριο-
λεξία ενίοτε τα αισθήματά μας με τις αδρές γραμμές
του– και μας έκανε να τον αγαπήσουμε βαθιά, για τη
μοναδική υποκριτική του δεινότητα. Ο Γιώργος Τζιφός
είδε το φως της ζωής το 1918 στην Αθήνα, μέσα σε
ένα περιβάλλον καλλιτεχνικής και πολιτισμικής ευκρα-
σίας, με τον πατέρα του Σπύρο Τζιφό να αποτελεί αξιό-
λογο ηθοποιό της εποχής του. Από νεαρή ηλικία και με
την επίδραση του πατέρα του αγάπησε βαθιά το θέατρο
και τον κινηματογράφο. Με την αποπεράτωση των γυ-
μνασιακών του σπουδών, σπούδασε υποκριτική, χτί-
ζοντας τον δραματικό του υπόβαθρο. Ολοκληρώνοντας
έτσι τις σπουδές του, ρίχτηκε στην αρένα κυρίως του
κινηματογράφου, συμμετέχοντας σε πλήθος ταινιών
ως δευτεραγωνιστής και υποδυόμενος μια ευρεία γκά-
μα δεύτερων ρόλων, που ωστόσο κατόρθωνε με τον
πελώριο υποκριτικό του όγκο να τους δώσει υψηλή
δραματική πνοή και χροιά. 

Σε σπουδαίες ταινίες

Υποδύθηκε έτσι τον δεσμοφύλακα, τον μεταφορέα,
τον σοφέρ, τον υπεύθυνο εστιατορίου, τον μπράβο της
νύχτας, τον αστυνομικό, τον ιχθυοπώλη, τον μεγαλέμπο-

ρο, το γκαρσόνι, τον μπάρμαν, τον ταβερνιάρη και άλ-
λους ρόλους, που μέσα από την αισθητική πολυμορφία
τους μας χάρισε ανεπανάληπτες στιγμές, κινηματογρα-
φικής ευδίας. Και επένδυσε μερικές από τις πιο ωραίες
ταινίες του κινηματογράφου μας. Αναφέρουμε χαρακτη-
ριστικά τις εξής: «Νόμος 4000» του Γιάννη Δαλιανίδη,
πλάι στους Ζωή Λάσκαρη και Βαγγέλη Βουλγαρίδη, υπο-
δυόμενος τον μπάρμαν, «Θα σε κάνω βασίλισσα» του
Αλέκου Σακελλάριου, πλάι στους Θανάση Βέγγο και Νί-
κη Λινάρδου, όπου υποδυόταν τον μεταφορέα, «Η δε γυ-
νή να φοβήται τον άνδρα», στον ρόλο του σοφέρ, πλάι
στους σπουδαίους Μάρω Κοντού και Γιώργο Κωνσταντί-
νου, «Τα κίτρινα γάντια», όπου υποδυόταν τον μεγαλέμ-
πορο, πλάι στους μεγάλους μας ηθοποιούς Νίκο Σταυρί-
δη, Μίμη Φωτόπουλο, Μάρω Κοντού και Μάρθα Βούρ-
τση, «Του κουτρούλη ο γάμος» στον ρόλο του μπράβου,
μαζί με τους έξοχους Γιάννη Γκιωνάκη, Κατερίνα Γώγου,
Ραλλή Αγγελίδη, Περικλή Χριστοφορίδη κ.ά. Στην ύστε-
ρη καλλιτεχνική του παρουσία, το 1982, εμφανίστηκε
στην επιτυχημένη ταινία «Αλαλούμ» του Χάρρυ Κλύνν,
ενώ τον ίδιο χρόνο εμφανίστηκε και σε μια πολύ επιτυχη-
μένη διαφήμιση γάλακτος, με ήρωα τον μικρό Μπόμπο.

Παράλληλα με την εμπνευσμένη συμμετοχή του στον
κινηματογράφο, ο Γιώργος Τζιφός συμμετείχε και σε
ορισμένα επιτυχημένα σήριαλ της μικρής οθόνης μετα-
πολιτευτικά, όπως τα: «Ψιλικατζίδικο ο κόσμος» (1973),
«Ο φωτογράφος του χωριού», «Ο ταξιτζής» (1977), «Το
φως του Αυγερινού» (1980), «Γιάννης και Μαρία» κ.ά.,
όπου και εκεί μας χάρισε σημαντικές ερμηνείες. Στην
κοινωνική του ζωή, ο Γιώργος Τζιφός είχε παντρευτεί
την επίσης αξιόλογη ηθοποιό Ρένα Λοράνδου. Μοίρα
τραγική, ο αγαπημένος ηθοποιός στις 27 Μαΐου 1986
έφυγε αναπάντεχα από τη ζωή, σκορπώντας με τον θά-
νατό του άφατη θλίψη τόσο στον καλλιτεχνικό κόσμο,
στον οποίο έχαιρε καθολικής εκτιμήσεως για τον ευγενή
και διακριτικό χαρακτήρα του, όσο και στους πολυπλη-
θείς σινεφίλ, που τον είχαν λατρέψει για τη χαρισματική
υποκριτική του φυσιογνωμία.

*Συγγραφέας, M.Sc Δ/χος Μηχανικός ΕΜΠ
www.panosavramopoulos.blogspot.gr
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κι αλλού το θαύμα 
1959 Να ζήσουν τα φτωχόπαιδα,
Όσο υπάρχουν γυναίκες
1960 Κορίτσια της Αθήνας, Το κλωτσοσκούφι, 
Τα κίτρινα γάντια 
1961 Το δράμα μιας αμαρτωλής
1962 Ο μαγκούφης, Νόμος 4000, 
Του Κουτρούλη ο γάμος
1963 Πολυτεχνίτης και ερημοσπίτης 
1964 Ό,τι θέλει ο λαός, Θα σε κάνω βασίλισσα
1965 Το πρόσωπο της ημέρας, 
Η γυνή να φοβήται τον άνδρα
1966 Η βουλευτίνα, Ο μπαμπάς μου ο τέντι μπόις
1967 Πάρε κόσμε, Τρελός, παλαβός και Βέγγος
1968 Θα τα κάψω τα λεφτά μου, Ο τυχεράκιας,
Ο ναύτης του Αιγαίου, Ο Κίτσος και τ’ αδέλφια
του, Ο μπακαλόγατος
1969 Ξύπνα, κορόιδο, Το στραβόξυλο, 
Η αρχόντισσα του λιμανιού
1970 Ένα μπουζούκι αλλιώτικο από τα άλλα, 
Η αριστοκράτισσα και ο αλήτης
1971 Η εφοπλιστίνα, Τα ομορφόπαιδα, 
Διακοπές στο Βιετνάμ
1972 Η Μεσόγειος φλέγεται, Ο άνθρωπος 
που έσπαγε πλάκα, Κατηγορώ τη ζωή, 
Μέρες του ’36, Το κρυφό σπίτι της Αγγέλας 
1973 Ο τσαρλατάνος, 
Ο άνθρωπος που έτρεχε πολύ
1975 Ο τρομοκράτης 
1976 Ο Θανάσης στη χώρα της σφαλιάρας 
1979 Ο φαλακρός μαθητής
1980 Έξοδος κινδύνου
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«Έντυσε» τους μικρούς ρόλους με το ταλέντο του 

του Πάνου Ν. Αβραμόπουλου*
www.panosavramopoulos.blogspot.gr

Γιώργος Τζιφός



ΣΑΒΒΑΤΟ 13 IANOYAΡΙΟΥ 2024 ΘΕΜΑΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

43

«Ποιος σας είπε πως οι
ανεμοστρόβιλοι είναι ατομική
υπόθεση των ξένων και

ιδιαίτερα στην Αμερική;» μου είπε ένας
καλός μου φίλος μετεωρολόγος.
«Δηλαδή;» είπα. Για να… εισπράξω μια
σκληρή απάντηση: «Αυτά που ξέραμε ας
τα ξεχάσουμε. Θα πρέπει να μάθουμε να
ζούμε και με τον ανεμοστρόβιλο…».

«Και εμείς εδώ στην Αττική;» ρώτησα.
«Ναι, και εξηγούμαι. Η Αττική, και δη η Αθή-
να, έχει βρεθεί στο στόχαστρο ανεμοστρό-
βιλων και στο παρελθόν. Ένα τέτοιο ακραίο
ως προς τη δύναμή του φαινόμενο προκά-
λεσε αναστάτωση σε αεροδρόμιο της Αττι-
κής, καθώς ανασήκωσε το πρόσθιο μέρος
ενός μεγάλου αεροσκάφους, τη στιγμή
που αυτό, έμφορτο με επιβάτες, ανέμενε
το πράσινο φως από τον Πύργο Ελέγχου για
να απογειωθεί». Και συνέχισε: «Τέτοια
ακραία καιρικά φαινόμενα παρατηρούνται
ολοένα και συχνότερα τα τελευταία χρόνια,
προκαλώντας σημαντικές ζημιές. Ορισμέ-
νες φορές έχουν προκαλέσει τραυματισμό
αλλά και θάνατο ανθρώπων. Οι ανεμοστρό-
βιλοι σχηματίζονται πολλές φορές νύχτα ή
λίγο προτού χαράξει. Όταν συμβαίνει αυτό,
το περιθώριο αντίδρασης είναι ελάχιστο.
Ήδη πριν από μία δεκαετία, οι ειδικοί προ-
έβλεπαν ότι η παγκόσμια κλιματική αλλαγή
θα δημιουργήσει συνθήκες ατμοσφαιρικής
αστάθειας στον ουρανό της χώρας μας και
οι ανεμοστρόβιλοι που θα δημιουργούνται
θα είναι περισσότεροι και ισχυρότεροι απ’
ό,τι σήμερα. Τραγική επιβεβαίωση της εκτί-
μησης αυτής, που είχε γίνει πριν από 10
χρόνια, αποτέλεσε το πρόσφατο φονικό
συμβάν στη Χαλκιδική».

Τα στοιχεία λένε την αλήθεια

Στο σημείο αυτό ρώτησα τον φίλο μου:
«Υπάρχουν στοιχεία που μαρτυρούν όλα αυ-
τά;». «Και βέβαια», ήταν η απάντηση. «Ήδη
από τα στοιχεία που έχουμε συγκεντρώσει

τα τελευταία 10 χρόνια, προκύπτει ότι ο
αριθμός των ισχυρών ανεμοστρόβιλων που
εκδηλώνονται στην ξηρά και στη θάλασσα
(αυτοί λέγονται σίφωνες) κυμαίνεται κατά
μέσο όρο στους 20 τον χρόνο».

«Αυτό άλλωστε λένε και οι ερευνητές…»
υπογράμμισα αποκαλύπτοντας πως ο Μιχά-
λης Σιούτας, που ερευνά το φαινόμενο των
ανεμοστρόβιλων σε βάθος εδώ και πολλά
χρόνια, έχει βρει πολλά. «Έτσι, στο άμεσο
μέλλον οι ανεμοστρόβιλοι θα δημιουργούν-
ται συχνότερα στην Ελλάδα και θα έχουν
μεγαλύτερη δύναμη, προκαλώντας ταυτό-
χρονα και περισσότερες ζημιές». Κάτι που
το ζήσαμε πρόσφατα.

Ψάχνοντας την ιστορία, διαβάζω πως
το 1934 είχαμε έναν μεγάλο ανεμοστρό-
βιλο. Ήταν Οκτώβριος και διαβάστε τι
γράφει η ιστορία: «Ένα τέτοιο περιστατι-
κό συνέβη τον Οκτώβριο του 1934, όταν
ένας μεγάλος ανεμοστρόβιλος που δημι-
ουργήθηκε στη θαλάσσια περιοχή της
Ιθάκης εισχώρησε στην Αιτωλοακαρνα-
νία, στην περιοχή του Αστακού, και προ-
κάλεσε τον θάνατο τριών ανθρώπων και
τον τραυματισμό άλλων 40…».

Σε άλλη σελίδα βρήκα πως και πιο πρό-

σφατα, στις 27 Ιουλίου 2002, «ένα αντί-
στοιχο καιρικό φαινόμενο είχε εκδηλω-
θεί μέσα σε λίγα λεπτά στο αεροδρόμιο
“Ελευθέριος Βενιζέλος” και μετακίνησε
το μπροστινό τμήμα ενός αεροσκάφους,
με αποτέλεσμα να τραυματιστεί ελαφρά
ένας επιβάτης. Την ίδια χρονιά, στις 5 Σε-
πτεμβρίου, στην περιοχή του Κρητικού
Πελάγους, βόρεια του Ηρακλείου, εκτυ-
λίχθηκε ξαφνικά ένα πρωτόγνωρο θέα-
μα, όταν μέσα σε διάστημα μιάμισης
ώρας εμφανίστηκε μια “οικογένεια” που
αποτελούνταν από 14 σίφωνες!».

Ο κίνδυνος είναι μεγάλος

Είναι αλήθεια πως δεν υπάρχουν ανε-
μοστρόβιλοι που…χαϊδεύουν! Αντίθετα,
αν όχι όλοι, οι περισσότεροι και ιδιαίτερα
όσοι βγαίνουν από τη θάλασσα δημιουρ-
γούν πολλούς κινδύνους. «Τα φαινόμενα
αυτά προκαλούνται όταν στην ατμόσφαι-
ρα υπάρχει έντονη αστάθεια, δηλαδή
όταν πάνω από κάποια περιοχή παρατη-
ρηθεί μεταβολή στις αέριες μάζες, όταν
περάσει κάποιο βαρομετρικό χαμηλό σύ-
στημα ή όταν σημειωθεί πτώση της θερ-
μοκρασιακής πίεσης».

Στο σημείο αυτό ρώτησα τον φίλο μου:
«Σε ποιο ύψος μπορεί να φθάσει ένας ανε-
μοστρόβιλος;». Και η απάντηση ήταν άμε-
ση και γρήγορη. «Φθάνουν σε ύψος το ένα
χιλιόμετρο και χρειάζονται μόλις λίγα λεπτά
για να δημιουργηθούν και η διάρκεια ζωής
τους είναι τα 10 ή τα 15 λεπτά». Μπορεί να
φαίνεται λίγος ο χρόνος… «Υπάρχουν
ωστόσο περιπτώσεις ανεμοστρόβιλων που
κατέστρεφαν ό,τι έβρισκαν μπροστά τους
επί 30 λεπτά. Η απόσταση που διανύουν εί-
ναι συνήθως από 5 έως 7 χιλιόμετρα και οι
πιο ισχυροί μπορούν να διανύσουν ακόμη
και 10 χιλιόμετρα. Τις πιο πολλές φορές, η
έκταση στην οποία προκαλούν τις μεγαλύ-
τερες καταστροφές δεν υπερβαίνει σε μή-
κος τα 100 με 150 μέτρα».

Σ
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ες

του Γιώργου Κοντονή
gakontonis@icloud.com

Ολοένα και συχνότεροι οι
ανεμοστρόβιλοι στη χώρα μας

Τι δείχνουν οι έρευνες
Ύστερα από έρευνα που έγινε και

που συνεχίζεται από τους ειδικούς,
αποδεικνύεται ότι «κάθε χρόνο στην
Ελλάδα δημιουργούνται 8 έως 10
ισχυροί ανεμοστρόβιλοι στην ξηρά και
10 με 12 ισχυροί σίφωνες στη θάλασ-
σα». Όμως, όπως φαίνεται, οι αριθμοί
αυτοί «θα αυξηθούν στο άμεσο μέλ-
λον, καθώς το ατμοσφαιρικό περιβάλ-
λον της χώρας μας θα γίνει πιο αστα-
θές εξαιτίας των κλιματικών αλλα-
γών, οι οποίες δεν θα μας αφήσουν
ανεπηρέαστους. Η περιοχή όπου πα-
ρατηρείται η μεγαλύτερη συχνότητα
ανεμοστρόβιλων είναι η Βορειοδυτική
Πελοπόννησος. Μάλιστα, τον Ιούνιο
του 2003, ένας ισχυρότατος ανεμο-
στρόβιλος που εκδηλώθηκε στην Αμα-
λιάδα τραυμάτισε τέσσερις κατοί-
κους, ξερίζωσε δεκάδες δέντρα και
κατέστρεψε στέγες σπιτιών. Όμως ο
ανεμοστρόβιλος δεν παραμένει στα-
θερός σε μια περιοχή, γιατί τον βλέ-
πουμε «συχνά στη Δυτική Ελλάδα, στα
νησιά του Ιονίου, στη Δυτική Στερεά
Ελλάδα, στην Κεντρική Μακεδονία

και τη Θεσσαλία». Ακόμη
πιο παλιά, «ισχυροί ανεμο-
στρόβιλοι έχουν παρατηρη-
θεί στην Εύβοια και “οικο-
γένειες σιφώνων” στα βό-
ρεια της Κρήτης και στις
Σποράδες». Να πούμε λοι-
πόν πως πρέπει να μάθουμε
να ζούμε και με τους ανεμο-
στρόβιλους και φυσικά με
τους σίφωνες που δημιουρ-
γούνται όλες τις εποχές του
χρόνου, συχνότερα όταν
υπάρχει ισχυρή καταιγίδα ή
χαλαζόπτωση. Και εδώ δεν
μπορούμε να λέμε «μπόρα
είναι θα περάσει...».



«Προσκαλώ τον Κυριάκο Μητσοτάκη να πά-
ρει θέση και να διακόψει το πρωτάθλημα,
να μη συνεχίσει να υπάρχει η “ομπρέλα”

του ανιψιού του σε αυτούς τους εγκληματίες. Πρέπει
να τελειώνουμε με τους εγκληματίες του ελληνικού
ποδοσφαίρου», τόνισε ο νομικός σύμβουλος και αντι-
πρόεδρος του Ολυμπιακού, ο γνωστός ποινικολόγος
Αλέξης Κούγιας, που έδωσε ονόματα και διευθύν-
σεις! Μάλιστα προκάλεσε τον εισαγγελέα να επιλη-
φθεί άμεσα των καταγγελιών που έκανε μόλις έληξε
το πρώτο ντέρμπι του 2024, στο οποίο ένας τριτοτέ-
ταρτης κατηγορίας διαιτητής από τη Σλοβενία κατά-
φερε να του βάλει μπουρλότο! Ήταν «προμελετημένο
το έγκλημα», υποστηρίζουν στον Ολυμπιακό και ζη-
τούν από τον Κυριάκο Μητσοτάκη να διακόψει το
πρωτάθλημα. Να προσθέσουμε πως ο Αλέξης Κού-
γιας, ο οποίος με τον καταγγελτικό του λόγο έδειξε
πως διαθέτει στοιχεία και αποδείξεις, κάλεσε τον αν-
τιεισαγγελέα κ. Οικονόμου να προσκαλέσει όλους
τους εμπλεκόμενους για τα περαιτέρω. Στην υπόθε-
ση μπορούν να πάρουν μέρος και δύο πρωτοκλασά-
τοι υπουργοί: Ο κ. Φλωρίδης και ο κ. Βρούτσης, που
κατέχει το χαρτοφυλάκιο του Αθλητισμού. 

Οι σκληρές δηλώσεις του Αλέξη Κούγια έγιναν θέ-
μα συζήτησης στο μπρίφινγκ της περασμένης Δευτέ-
ρας. Μάλιστα, ο υφυπουργός Παρά τω Πρωθυπουρ-

γώ και κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινά-
κης, αφού ανέπτυξε διεξοδικά τις θέσεις της κυβέρ-
νησης τονίζοντας ιδιαίτερα τα μέτρα που λήφθηκαν
για την καταστολή της βίας, δήλωσε: «Δεν μπορεί η
όποια διαιτητική απόφαση να συνδέεται με παρέμ-
βαση του πρωθυπουργού. Η κυβέρνηση έχει καθή-
κον να προστατεύσει τον επαγγελματικό αθλητισμό».

Βέβαια, ο κ. Μαρινάκης παραδέχθηκε κατά τη
διάρκεια του μπρίφινγκ πως, επειδή δεν γνωρίζει δι-
αιτητικές αποφάσεις, δεν μπορεί να πει κάτι περισ-
σότερο: «Δεν είμαι σε θέση να αξιολογήσω αποφά-
σεις διαιτητών. Εγώ επαναλαμβάνω ότι δεν πρέπει
να συνδέουμε την κυβέρνηση με μια τυχόν λανθα-
σμένη διαιτητική απόφαση». Να πω στο σημείο αυτό
πως ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης, που από παλιά
έβλεπε μπάλα (δεν θέλω προς το παρόν να αποκαλύ-
ψω ποια ομάδα συμπαθεί) και άρα ξέρει από τόπι,
έχει σχηματίσει άποψη για όλα όσα συμβαίνουν τώ-
ρα στο ελληνικό ποδόσφαιρο και πολύ σύντομα θα
ανακοινώσει τις όποιες αποφάσεις του. Είναι αλή-
θεια πως ο «βασιλιάς των σπορ», το ποδόσφαιρό
μας, ασθενεί σοβαρά. Και όπως φαίνεται, η κατά-
σταση του είναι «μη αναστρέψιμη»! 

Σε ένα άρθρο μου στο «Π» πριν από λίγες ημέρες,
όταν η κυβέρνηση ανακοίνωνε τα μέτρα για τη βία, στα
οποία μεταξύ άλλων περιλαμβάνονταν και οι αγώνες

«κεκλεισμένων των θυρών», είχα χαρακτηρίσει τα μέ-
τρα «ασπιρίνες»! Τόνιζα μάλιστα πως ο πρωθυπουργός
έπρεπε να καλέσει και τους 14 προέδρους των ΠΑΕ.
Να τους κλειδώσει σε ένα δωμάτιο και να βγουν από
αυτό όταν έχουν πάρει μια κοινή απόφαση καταστολής
της βίας! Είχα σημειώσει ακόμη ότι οι κακές έως και
μεροληπτικές διαιτησίες προωθούν και εκτρέφουν τη
βία. Και φυσικά η ΕΠΟ αλλά και η ΚΕΔ, που ορίζουν
τους «άρχοντες» των αγώνων, φέρουν τη μεγαλύτερη
ευθύνη. Οι ορισμοί ξένων «μικρών» και άγνωστων διαι-
τητών κατηγορίας Γ’ ή Δ’ κάνουν… πάρτι στο ελληνικό
ποδόσφαιρο, καταστρέφοντας ομάδες που είναι στο
στόχαστρο ορισμένων συμφερόντων. Να θυμίσω πως
η ΕΠΟ και η ΚΕΔ είχαν υποσχεθεί στον ίδιο τον πρωθυ-
πουργό πως στα ντέρμπι θα σφυρίζουν Ευρωπαίοι δι-
αιτητές «από το πάνω ράφι», κατηγορίας ελίτ. Ε, αυτό
έμεινε μόνο στα λόγια. Και γι’ αυτό οι κακές και μερο-
ληπτικές διαιτησίες παίρνουν τη μορφή χιονοστιβά-
δας, με αποτέλεσμα η βία να καλλιεργείται με κάθε
επιμέλεια και μάλιστα χωρίς ανάσα, καθημερινά. Μή-
πως λοιπόν πρέπει να… τραβήξουμε το αυτί όλων αυ-
τών της ΕΠΟ, της ΚΕΔ και των διαιτητών που σχεδόν
σε κάθε αγώνα πυροδοτούν τη βία; Ρίχνουν βενζίνη
στη «φωτιά», με αποτέλεσμα η πυρπόληση της βίας να
είναι αναπόφευκτη. 

Δεν μπορώ και δεν θέλω να φανταστώ τι θα γινό-
ταν εάν το «Γεώργιος Καραϊσκάκης» στο ντέρμπι
Ολυμπιακού - ΑΕΚ ήταν γεμάτο και ο Σλοβένος τριτο-
τέταρτης κατηγορίας διαιτητής έκανε όλα αυτά τα
εγκλήματα σε βάρος του Ολυμπιακού… Το μόνο σί-
γουρο είναι πως θα θρηνούσαμε θύματα. Τον λόγο
τώρα έχει ο πρωθυπουργός.

Έχουν περάσει περίπου 30 χρόνια από τότε
που, στο άκουσμα των ονομάτων Δουρής,
Σκιαδόπουλος και Σεχίδης, νιώθαμε ένα

σφίξιμο στην καρδιά μας και κοιταζόμασταν αμήχα-
να για μία πρωτόγνωρη πραγματικότητα, που δεν
μπορούσαμε να διανοηθούμε. Σήμερα, διανύοντας
τον 21ο αιώνα, τα πράγματα έχουν αλλάξει και δυ-
στυχώς προς τη λάθος κατεύθυνση. Οι ανθρωπο-
κτονίες είναι πλέον στην ημερήσια διάταξη των μέ-
σων μαζικής ενημέρωσης κι εμείς συνεχίζουμε να
κοιταζόμαστε αμήχανα, έχοντας πλέον όμως στις
πλάτες μας το βάρος για την αστική ευθύνη της
αδιαφορίας μας.

Γιατί, στα αλήθεια, η ευθύνη για όλη αυτήν τη ζο-
φερή πραγματικότητα που βιώνουμε είναι ευρύτε-
ρα κοινωνική. Καμία ποινή, κανένα νομικό πλαίσιο,
καμία καθηγητίστικη κατήχηση των απανταχού τη-
λε-ειδικών δεν έχει το υπόβαθρο για να λυτρώσει
την κοινωνία μας από τον ματωμένο κύκλο μιας
επαναλαμβανόμενης, ανθρωποκτόνας ροπής, κα-
θώς, ενώ η διαχρονική αποστολή του ανθρώπου εί-
ναι να βελτιώνεται –εξημερώνοντας τα πρωτόγονα
ένστικτά του–, ο δρόμος που χαράζεται σε οικουμε-
νική κλίμακα είναι να σφυρηλατείται ένα υπερτρο-
φικό «ΕΓΩ» με αχαλίνωτα πάθη.

Το αντίδοτο σε αυτές τις ράγες που οδηγούν σε
έναν «καθωσπρέπει» απανθρωπισμό είναι η παιδεία,
η οποία στην καθαρή της μορφή έχει τους πυλώνες
της στην οικογένεια και στο σχολείο. Το πρόβλημα

όμως εδώ και δεκαετίες πλέον είναι πως οι δύο αυ-
τοί θεμελιώδεις παράγοντες ισορροπίας μιας κοινω-
νίας, που αν μη τι άλλο έχει αυτοσεβασμό, νοσούν
και οι πληγές τους έχουν κακοφορμίσει σε τέτοιον
βαθμό, που η σήψη εμποτίζει πια τις ψυχές όλων
μας, είτε ως θύτες είτε ως θύματα είτε, το χειρότε-
ρο, ως παρατηρητές.  Από τη μία, έχουμε μία κακώς
εννοούμενη πατριαρχία, με τον δεσποτικό πατέρα
που εξυβρίζει, χειροδικεί, σκοτώνει ακόμα, αλλά και
εκείνον που αγνοεί, αδιαφορεί για τα μέλη της οικο-
γένειάς του, ταΐζοντας απλά τα «θέλω» του με τον
ίδιο κυνισμό που το λιοντάρι στη ζούγκλα απαιτεί να
του προσφέρουν, χάριν και μόνο της ιδιότητάς του.
Κουβαλώντας τα κατάλοιπα μιας μεταδικτατορικής
γενιάς, στερημένης και μετέπειτα κανακεμένης, που
δεν μπόρεσε να διαχειριστεί την ελευθερία και τη
μετουσίωσε σε ασυδοσία. Ακραίος υλισμός, ακόρε-
στα πάθη και τελικά ειδεχθείς πράξεις, στις οποίες
τα βαθύτατα συναισθήματα που γαλουχούν στους
ανθρώπους μία ανάγκη αρμονικής συνύπαρξης απο-
στερήθηκαν. Από την άλλη, έχουμε ένα σχολείο εκ-
παιδευτήριο, που μαθαίνει στα παιδιά ότι σκοπός της
ζωής είναι να «πετύχουν» και όχι να ευτυχήσουν, να

συγκεντρώσουν και όχι να μοιραστούν, να ξεχωρί-
σουν και όχι να ενωθούν, με αποτέλεσμα το συναί-
σθημα, η συναίσθηση και φυσικά η ενσυναίσθηση
να φαντάζουν με άλυτες εξισώσεις σαν και αυτές
που κάποιοι μαθητές των τελευταίων θρανίων δεν
ενδιαφέρονται ποτέ να λύσουν, γιατί προτιμούν να
γράφουν στιχάκια για τον έρωτα.

Οι ανθρωποκτονίες λοιπόν, που δεν είναι μόνο
γυναικοκτονίες αλλά και παιδοκτονίες και βιασμοί
και παιδοβιασμοί, καθώς το να «σκοτώσεις» την ψυ-
χή κάποιου ανθρώπου είναι σαν να σκοτώνεις τον
ίδιο τον άνθρωπο, είναι απλά το φυσικό αποτέλε-
σμα μιας σύγχρονης εποχής του υπερτονισμένου
«ΕΓΩ» –«big egos» όπως λένε και οι πολύ καλοί γνώ-
στες της κατάστασης Αμερικανοί–, που δεν σηκώ-
νει την απόρριψη, που δεν κατανοεί την ανάγκη του
άλλου, που δεν δέχεται το προσωπικό του έλλειμ-
μα, που θεωρεί πως είναι ο καλύτερος ή που φθο-
νεί εκείνον που τα έχει καταφέρει καλύτερα, και τε-
λικά απαιτεί μέσω της επιβολής να κυριαρχήσουν
τα πάθη του, χωρίς να υπολογίζει κανένα κόστος
και, κυρίως, χωρίς να βλέπει μπροστά του κανένα
εμπόδιο, μπροστά στο να τα καταφέρει. 

Γράφει 
ο Γιώργος
Κοντονής

Το υπερτροφικό «ΕΓΩ» ένα γεμάτο όπλο
στα χέρια μιας ανώριμης κοινωνίας

Δημοσιογράφος

Δεν θέλω να φανταστώ τι θα γινόταν
εάν το «Καραϊσκάκης» ήταν γεμάτο!
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Γράφει 
ο Γιώργος 

Γρηγορόπουλος 

Δημοσιογράφος
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Από την αστρολόγο 

Αλεξάνδρα Καρτά

www.facebook.com/alexandra.karta
astro.karta19@gmail.com

Τηλ.: 697 3232 775

Ήρεμη πορεία αλλά 
με σημαντικές εξελίξεις 

Πολύ σημαντική αυτή η εβδομάδα, όπου το ξεκίνημά της θα έχει
ήρεμη πορεία, άλλα θα τελειώσει με μεγάλες εξελίξεις. Το
Σάββατο θα έχουμε τη σύνοδο Ηλίου και Πλούτωνα, ενώ ξεκινούν

τα γενέθλια των Υδροχόων. Την Κυριακή ακολουθεί ο Πλούτωνας στη νέα
του ζωδιακή θέση, στον Υδροχόο, όπου θα φέρει μεγάλες αλλαγές στους
γεννημένους στις δύο πρώτες μέρες αυτού του ζωδίου.

Κριός
(21/3-20/4)

Αυτή η εβδομάδα είναι αγχωτική, καθώς η εργασία θα σας
κουράσει και θα κάνετε βοηθητικές κινήσεις για να βρείτε λύ-
σεις. Εσείς των τελευταίων ημερών θα έχετε την ανάγκη να
απαλλαγείτε από κάποιες καταστάσεις, ενώ εσείς των δύο
πρώτων ημερών ήρθε η στιγμή να νιώσετε ένα έντονο χτυπο-
κάρδι ή μια επιθυμία να ερωτευτείτε χωρίς πολλή σκέψη. 

Ταύρος
(21/4-20/5)

Οι μέρες αυτές σάς φροντίζουν αρκετά σε θέματα που αφο-
ρούν γραφειοκρατικές υποθέσεις, ταξίδια και γενικότερα πνευ-
ματικά ζητήματα. Αν κάτι έχει καθυστερήσει, τώρα προβλέπεται
γρήγορη εξέλιξη σε αυτές τις υποθέσεις. Για εσάς των πρώτων
ημερών, ξεκινά μία αλλαγή σε επαγγελματικά θέματα ή το κλείσι-
μο μιας επαγγελματικής δραστηριότητας. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Οικονομικά θέματα θα σας απασχολήσουν αυτή την εβδο-
μάδα, ενώ εσείς των τελευταίων ημερών θα πρέπει να είστε
αρκετά προσεκτικοί, λόγω της παραπλάνησης που μπορεί να
υποστείτε σε σχέσεις, συνεργασίες και οικονομικές υποθέ-
σεις. Όσοι έχετε γεννηθεί 21-22/5 θα έχετε μία εξαιρετικά
έντονη επιθυμία να αλλάξετε κάτι στη ζωή σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Οι σχέσεις σας αυτές που σας απασχολούν έντονα και προσπα-
θείτε να κρατήσετε ισορροπίες, αλλά και να μη χάνεται το μέτρο.
Οι πρώτες μέρες τις εβδομάδας είναι βοηθητικές στην εργασία
σας και ίσως σας γίνει μία πρόταση για συνεργασία, αν είστε
ελεύθεροι επαγγελματίες. Για εσάς των δύο τελευταίων ημερών,
κάτι τελειώνει και κάτι αρχίζει σε προσωπικό επίπεδο. 

Παρθένος
(23/8-22/9)

Οι μέρες αυτές συνεχίζουν να είναι θετικές, ιδίως σε ό,τι
αφορά τις επιλογές, τα συναισθήματα και τη δημιουργικότητά
σας. Οι γνωριμίες που θα κάνετε είναι σημαντικές και θα σας
δώσουν κοινωνική ώθηση. Σε εσάς του τρίτου δεκαημέρου
θα συμβούν κάποια περίεργα γεγονότα, που θα σας απογοη-
τεύσουν και θα νιώσετε ότι κάτι δεν έχετε πράξει σωστά. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Πολλή κίνηση και υποχρεώσεις σάς περιμένουν αυτές τις
μέρες. Είναι καιρός να αρχίσετε να βάζετε τα πράγματα σε
σειρά και να μην εμπιστεύεστε με ευκολία πρόσωπα που σας
κολακεύουν, γιατί προσπαθούν να κερδίσουν την ανοχή σας.
Σε όσους έχετε γεννηθεί 23-24/9, θα υπάρξει ένα γεγονός
που θα σας γεμίσει με το αίσθημα μιας μεγάλης αλλαγής. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είναι καλές μέρες, σε ό,τι αφορά την επικοινωνία σας, τις
σχέσεις σας, τις σπουδές και τις συμφωνίες που πρόκειται να
κάνετε. Εδώ θα αναφέρω μία παραφωνία που αφορά τα οι-
κονομικά σας, όπου για κάποιον λόγο κάτι δεν θα είναι τόσο
ξεκάθαρο. Υπάρχει επίσης η περίπτωση να έχετε μία χρηματι-
κή απώλεια από δικό σας λάθος ή κλοπή. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Αυτή η περίοδος δεν είναι η πιο εύκολη, εφόσον όλο κάτι γίνε-
ται και παιδεύεστε με κακές συμπεριφορές των άλλων, με οικο-
νομικές ανακατατάξεις αλλά και οικογενειακά θέματα που συνε-
χίζουν να σας προβληματίζουν έντονα. Μην ξεχνάτε επίσης την
παρουσία του Κρόνου, που θέλει να σας βάλει όρια και να αφήσε-
τε την επιπόλαια στάση απέναντι στις καταστάσεις. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Είναι άλλη μία εβδομάδα που κυριαρχείτε στον ζωδιακό κύκλο.
Πρέπει να επωφεληθείτε από τις ευκαιρίες που θα σας παρουσια-
στούν και να δώσετε ώθηση σε κάθε νέο σας εγχείρημα. Στο τέλος
της εβδομάδας μην αφήσετε τις συναισθηματικές σας αντιστάσεις σε
πρόσωπα που δεν είναι ξεκάθαρα απέναντί σας, ενώ όλα εκείνα που
περιμένετε να έρθουν, θα παρουσιάζονται μπροστά σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Αυτή η περίοδος είναι ευαίσθητη για εσάς, καθώς καταστά-
σεις που σας αφορούν έχουν μία τάση να καθυστερούν ή να βρί-
σκονται σε μία λάθος πλευρά. Είναι πολλές οι εκκρεμότητες που
θέλετε να κλείσουν και να βρείτε την ησυχία σας. Προς το τέλος
της εβδομάδας θα έχετε μία περίεργη αίσθηση για την προσωπι-
κή σας ζωή, που θα αποδειχθεί πολύ σωστή.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Καλή εβδομάδα για να βάλετε σε εφαρμογή νέες επιδιώ-
ξεις και να έχετε μεγαλύτερη εμβέλεια στους στόχους σας. Η
αυστηρότητα του Κρόνου στο ζώδιό σας δημιουργεί μία τάση
περιορισμού, όμως όχι για να παραμείνετε σε καταστάσεις
που δεν σας ταιριάζουν, αλλά για να ανοίξετε τα φτερά σας
με ωριμότητα, για να πετύχετε εκείνα που σας αναλογούν. 

Λέων
(23/7-22/8)

Οι μέρες αυτές έχουν πολύ άγχος, καθώς η εργασία και η
αξιοποίηση των κερδών σας είναι αυτά που σας απασχολούν
έντονα. Θα υπάρξουν περίεργα γεγονότα στην προσωπική σας
ζωή και σε θέματα που αφορούν την υγεία και την καθημερινό-
τητά σας. Για εσάς των δύο πρώτων ημερών, τα γεγονότα θα
αποδειχθούν ανατρεπτικά σε σχέσεις και συνεργασίες. 

 



ΟΚάιζερ (αυτοκράτορας) του
παγκόσμιου ποδοσφαίρου
Φραντς Μπεκενμπάουερ έφυγε

από τη ζωή σε ηλικία 78 ετών.
Επηρέασε όσο κανείς άλλος αθλητής
την ποδοσφαιρική ιστορία της
Γερμανίας και όχι μόνο, καθώς
προσέδωσε άλλη έννοια στη θέση του
λίμπερο. 

Ο Φραντς, αυτήν τη θέση του αμυντικού,
τη μετέτρεψε σε επιθετική πρωτοβουλία.
Αυτό που επί των ημερών μας χαρακτηρί-
ζεται ως «built up». Δηλαδή, δημιουργία
παιχνιδιού από την αμυντική γραμμή. Αυτό
είναι 100% έργο Μπεκενμπάουερ, δική
του ευρεσιτεχνία. Ωστόσο, αυτό το τερά-
στιο επίτευγμα, αλλά και η γενικότερη πα-
ρουσία του στα ποδοσφαιρικά πράγματα
της Γερμανίας, επισκιάστηκαν από πολλές
σκοτεινές υποθέσεις στις οποίες πρωτα-
γωνίστησε και οι οποίες θα τον ακολου-
θούν, όσο θα υπάρχει κόσμος. Πολλά από
τα σκάνδαλα για τα οποία κατηγορήθηκε
κατά καιρούς μπορεί και να μην έγιναν πο-
τέ. Μπορεί να μην αποδείχτηκαν ποτέ, αλ-
λά ούτε και διαψεύστηκαν ποτέ.

Η πρώτη σύγκρουση του Μπεκενμπά-
ουερ με τον νόμο ήρθε στα μέσα της δε-
καετίας του 1970, όταν μεγαλουργούσε
με τη φανέλα της Μπάγερν Μονάχου και

της Εθνικής Γερμανίας. Δεν πλήρωνε φό-
ρους. Για την ακρίβεια, οι λογιστές του
επέλεξαν μερικούς οικονομικούς ελιγμούς
για να γλιτώσει τη φορολογία. Πλήρωσε
826.024 ευρώ σε αναδρομικούς φόρους.
Πλήρωσε και μετακόμισε στους φορολογι-
κούς παραδείσους της Ελβετίας μερικούς
μήνες αργότερα. Και μετά, στην Αυστρία.

Ωστόσο, τα μεγάλα σκάνδαλα που βαρύ-
νουν τον «τελευταίο αυτοκράτορα» έχουν
αναφορά στην παγκόσμια συνομοσπον-
δία, τη FIFA. Πριν από το Μουντιάλ του
2006 που έγινε στη Γερμανία, αποκαλύ-
φθηκε πληρωμή 6,7 εκατομμυρίων ευρώ
σε μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής της
FIFA για να ψηφίσουν. Ο Μπεκενμπάου-
ρερ ήταν ο πρόεδρος της οργανωτικής
επιτροπής. Φυσικά και αρνήθηκε τα πάν-
τα. Ξαναβρέθηκε στο μικροσκόπιο για
σκάνδαλο δωροδοκίας της FIFA και το
2014, μάλιστα, αποβλήθηκε από όλες τις
ποδοσφαιρικές δραστηριότητες, αφού
αρνήθηκε να συνεργαστεί σε έρευνα για
διαφθορά, που αφορούσε την ανάθεση
των Παγκοσμίων Κυπέλλων του 2018 και
του 2022 στη Ρωσία και στο Κατάρ αντί-

στοιχα. Όσον αφορά το Μουντιάλ του Κα-
τάρ, πλημμύρισε από σκάνδαλα ότι δόθη-
καν τεράστια ποσά προκειμένου να γίνει
σε αραβική χώρα. Απ άκρη σ’ άκρη του
πλανήτη «έτρεχαν» πετροδόλαρα. Ο Κάι-
ζερ ήταν «μέσα». Το 2016, η γερμανική
Αστυνομία εισέβαλε στο σπίτι του Μπε-
κενμπάουερ, όπου βρέθηκαν αποδεικτικά
στοιχεία για πληρωμή τουλάχιστον 1,7
εκατ. ευρώ, προκειμένου ο κάιζερ να προ-
μοτάρει την υποψηφιότητα της Νότιας
Αφρικής για το Μουντιάλ του 2010. Τα
χρήματα αυτά δόθηκαν μέσω τράπεζας
στο Γιβραλτάρ. Τρία χρόνια αργότερα, το
2019, ο Μπεκενμπάουερ κατηγορήθηκε
ότι πήρε 4,5 εκατομμύρια ευρώ από τη
Ρωσία, σε μια προσπάθεια να εξασφαλί-
σει ψήφους για τα δικαιώματα φιλοξενίας
του Παγκοσμίου Κυπέλλου 2018.

Τελικά, ως τι θα μείνει στην ιστορία ο
Κάιζερ Φραντς; Ως ποδοσφαιριστής θα
μείνει στην ιστορία, ως ο τρίτος καλύτερος
παίκτης του περασμένου αιώνα, μετά τον
Πελέ και τον Κρόιφ. Ως παράγοντας, είναι
ένα άλλο κεφάλαιο, το οποίο θέλουν να
ξεχάσουν και οι ίδιοι οι Γερμανοί.

του Άλκη Φιτσόπουλου

Ο Κάιζερ Φραντς Μπεκενμπάουερ, πολυθρύλητος Γερμανός
λίμπερο που έφυγε από τη ζωή, από μικρός ακόμα,

προκαλούσε οικονομικά σκάνδαλα, με αποκορύφωμα
ότι δωροδοκήθηκε από τη Ρωσία και το Κατάρ 

για τα Μουντιάλ του 2018 και του 2022, αντίστοιχα
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Ένας «σκοτεινός αυτοκράτορας»

Ορός της αλήθειας 
το ντέρμπι 

ΑΕΚ - Παναθηναϊκού
Η 18η αγωνιστική της Super
League 1 περιέχει τον… ορό της
αλήθειας για την ΑΕΚ και τον
Παναθηναϊκό, που θα βρεθούν
ενώπιος ενωπίω στην «OPAP Arena-
Αγιά Σοφιά». Οι «πράσινοι» με τον
Τούρκο Φατίχ Τερίμ στον πάγκο
έχουν δύο στα δύο με ΠΑΣ Γιάννινα
και Παναιτωλικό και προηγούνται
στη βαθμολογία, κατά δύο βαθμούς,
της Ένωσης και του ΠΑΟΚ. Η ΑΕΚ,
ωστόσο, προέρχεται από τεράστια
νίκη με 2-1 επί του Ολυμπιακού
στον Πειραιά. Ο «δικέφαλος του
Βορρά» φιλοξενεί τον ΠΑΣ Γιάννινα
και ο Ολυμπιακός πάει στην
Καισαριανή για να συναντήσει την
Κηφισιά. 
Το πλήρες πρόγραμμα σήμερα,
Σάββατο: Ατρόμητος - ΟΦΗ (19:30,
NOVA), Λαμία - Πανσερραϊκός
(Cosmote TV, 20:00). Αύριο,
Κυριακή: Παναιτωλικός - Άρης
(15:00, Cosmote TV), Κηφισιά -
Ολυμπιακός (17:00, NOVA),
Αστέρας - Βόλος (17:30, NOVA),
ΑΕΚ - Παναθηναϊκός
20:30, Cosmote TV), ΠΑΟΚ - ΠΑΣ
Γιάννινα (20:30, NOVA). 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
(17 αγ.)
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Μπακασέτας
Ο Τάσος Μπακασέτας δεν θα υπο-

γράψει στον Παναθηναϊκό, αλλά στην
Μπεσίκτας. Για δύο λόγους: Ο πρώτος
είναι το οικονομικό, μια και οι Τούρκοι
τού προσφέρουν 1,7 εκατ. ευρώ κα-
θαρά και την Εφορία πληρωμένη. Ο
δεύτερος είναι πως ο Μπακασέτας
από πιτσιρίκι ήταν οπαδός της ΑΕΚ.

Τα λεφτά
Κι αμέσως τίθεται αβίαστα το ερώ-

τημα: Αφού είναι ΑΕΚτζής ο Τάσος
Μπακασέτας, γιατί δεν υπογράφει
στην ΑΕΚ, που επίσης τον θέλει; Η
απάντηση είναι ότι δεν ξεχνάει τον
τρόπο που τον έδιωξε η ΑΕΚ, επειδή
δεν συμφωνούσε στα λεφτά.

Elite
Θα τρελαθούμε τελείως. Για το

ντέρμπι Ολυμπιακός - ΑΕΚ η ΚΕΔ
(Μάνταλος, Φρόιντφελντ) έφερε διαι-
τητή Σλοβάκο, άπειρο και ατάλαντο,
τον Μαρέφκα. Για το ντέρμπι ΑΕΚ - Πα-
ναθηναϊκός γιατί Βορειοευρωπαίος

και elite; Διότι δεν υπάρχει τίποτα όρ-
θιο στο ποδόσφαιρο. 

ΑΦΜ
Ο Σουηδός αρχιδιαιτητής Πίτερ

Φρόιντφελντ δεν φαίνεται πουθενά. Κι
ας λένε ότι δεν έβγαλε ακόμα ελληνικό
ΑΦΜ για να πληρώνεται, γιατί νόμιζε
ότι θα τα έπαιρνε «μαύρα». Ο Μπένετ
πληρωνόταν κανονικά στην Ελλάδα με
ελληνικό ΑΦΜ; Μήπως ήταν το ίδιο
ΑΦΜ μ’ αυτό του Ρεχάγκελ;

Αλαφούζος
Για την ομαλότητα του πρωταθλήμα-

τος, πολλά θα εξαρτηθούν από τη διαι-
τησία του αγώνα ΑΕΚ - Παναθηναϊκός.
Ένα σφύριγμα παραπάνω να πάρει η
ΑΕΚ και ο Αλαφούζος είναι έτοιμος να
βγει κι αυτός στο αντάρτικο. Κάποιος
του υποσχέθηκε 50-50 για φέτος, αλ-
λά αυτά αλλάζουν στο γόνατο.

«Στημένα» 
Ο αθλητικός εισαγγελέας Κωνσταν-

τίνος Σπυρόπουλος πότε θα ανοίξει

τον φάκελο με τα «στημένα» παιχνί-
δια; Η έρευνα ολοκληρώθηκε με τη
συνδρομή της ΕΥΠ και της Interpol.
Πέντε ΠΑΕ Super League 1 και ισάριθ-
μα φυσικά πρόσωπα είναι στις δικο-
γραφίες. Αργούμε;

Ελλάδα μόνο
Μόνο στην Ελλάδα. Το ντέρμπι

Ολυμπιακός - ΑΕΚ έγινε κεκλεισμένων
των θυρών και η «ερυθρόλευκη» ΠΑΕ
κλήθηκε σε απολογία για εισβολή οπα-
δών της στον αγωνιστικό χώρο, όταν
καταλογίστηκε πέναλτι υπέρ της ομά-
δας τους. 

Υποχείρια
Η καλύτερη δήλωση διαιτητή (του

Τάσου Σιδηρόπουλου) που έγινε πο-
τέ: «Οι παράγοντες βάζουν τα λεφτά
τους. Δεν τους το ζητήσαμε εμείς.
Το ότι τα βάζουν, δεν σημαίνει ότι δι-
αιτητές, ποδοσφαιριστές και όσοι
εργάζονται στον χώρο είμαστε υπο-
χείριά τους». Εδώ, εισαγγελέας. Πά-
ση θυσία.

του  Άλκη  Φιτσόπουλου

Στην εποχή 
της συντριβής 
του φυσιολογικού

Ηκυβέρνηση κάνει μεγάλη
προσπάθεια να εξαλείψει
τη βία, μέσα και έξω από τα

γήπεδα. Αλήθεια, ποια είναι η βα-
σική παράμετρος πρόκλησης βίας;
Είναι οι δηλώσεις των παραγόν-
των, που δυναμιτίζουν το κλίμα;
Είναι η μηδενική παρέμβαση της
οικογένειας; Είναι οι επαναλαμβα-
νόμενες από την τηλεόραση πρά-
ξεις αλητείας, που δημιουργούν
λάθος πρότυπα στους νεαρούς
«φανατικούς»; Είναι τα social me-
dia, που έχουν μεταβληθεί σε ηχη-
ρό πεδίο αντιπαράθεσης και ύβρε-
ων μεταξύ αντίπαλων οπαδών; 

Ο πρώτος παράγοντας πρόκλη-
σης βίας ήταν, είναι και θα παρα-
μείνουν οι διαιτητικές αποφάσεις.
Από εκεί εκπορεύονται όλα και
διακλαδίζονται. Ο δεύτερος παρά-
γοντας είναι ο εξτρίμ Τύπος που,
στην προσπάθειά του να εγγράψει
ένα παραπάνω «κλικ», χρωματίζει
κατά το δοκούν την κάθε φάση.
Παράδειγμα: Ο Κάλενς της ΑΕΚ
υπέπεσε σε παράβαση πέναλτι
υπέρ του Ναβάρο του Ολυμπια-
κού. Μερίδα του Τύπου, όμως,
έχει δημιουργήσει νέο συνειδησια-
κό τοπίο και θέσφατα στη διαιτη-
σία. Γράφει ότι δεν ήταν πέναλτι
και αναπτύσσει μία θεωρία για
ζόμπι. Τα ζόμπι κλικάρουν στο link,
άρα ο στόχος επετεύχθη. 

Μη λησμονούμε ότι η Ελλάδα
βιώνει μια εποχής συντριβής του
«φυσιολογικού» σε κάθε επίπεδο.
Και στο ποδόσφαιρο, φυσικά. Αυ-
τοί είναι οι δύο πυλώνες της τρέ-
λας, που οδηγούν στη βία.
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! Ο Εμίλ Ζάτοπεκ, από τους μεγαλύτερους
αθλητές του περασμένου αιώνα, χρυσός
Ολυμπιονίκης στις μεγάλες αποστάσεις
και στον Μαραθώνιο, ήταν μέλος του
Κομμουνιστικού Κόμματος της
Τσεχοσλοβακίας. Στην Άνοιξη της
Πράγας, τάχθηκε με τους εξεγερμένους.
Τον έδιωξαν, του έκοψαν και τον μισθό. 

Λες
και

ήταν
χθες...

Το 1972, ο Παναθηναϊκός έφερε τον
φοβερό Αργεντινό Χουάν Ραμόν Βερόν,
πατέρα του εξίσου διάσημου Σεμπάστιαν
Βερόν. Μόνο που, για να παίξει στην
Ελλάδα, έπρεπε να έχει ελληνικές ρίζες.
Του βρήκαν έναν… παππού στην Ελλάδα
ονόματι Πέτρος Κατσούλης. Εύκολα.
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Είναι αυτό που λέμε «κόψε φάτσα, βγάλε συμπέρασμα»
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Ναι, έχει δίκιο ο πρωθυπουργός,
που θέλει να βάλει «το άλογο
μπροστά από το κάρο», όταν

αναφέρεται στο πράγματι δύσκολο θέ-
μα του γάμου των ομόφυλων ζευγαριών
και ειδικότερα της τεκνοθεσίας. Και έχει
δίκιο γιατί μόνο η ενημέρωση της κοινω-
νίας, η συζήτηση, που πρέπει πάντα να
προηγείται των αποφάσεων, επιτρέπει
την κατανόηση του θέματος. Ιδιαίτερα
όσων αποφάσεων είναι πιθανόν να προ-
καλέσουν διχασμό μεταξύ των πολιτών.
Και αυτήν τη στιγμή ναι, υπάρχει ένας
ιδιότυπος «διχασμός». Από τη μια μεριά
η διακηρυγμένη και υπεσχημένη πρόθε-
ση του πρωθυπουργού να εκσυγχρονί-
σει το Οικογενειακό Δίκαιο και από την
άλλη η θέση μερίδας βουλευτών του
κόμματός του, αλλά και πολιτών, πάνω
στο θέμα του γάμου των ομόφυλων ζευ-
γαριών και ιδιαίτερα της τεκνοθεσίας.
Ένα υψηλό ποσοστό (γύρω στο 45%)
των πολιτών εμφανίζεται αρνητικά το-
ποθετημένο για τον γάμο, ενώ ποσοστό
άνω του 55% (μεταξύ των ψηφοφόρων
της ΝΔ μάλιστα εμφανίζεται κατά πολύ
υψηλότερο) αντιτίθεται στην τεκνοθε-
σία. Και βέβαια, το ζήτημα δεν είναι μό-
νο εάν και κατά πόσο η ελληνική κοινω-
νία είναι έτοιμη και πρόθυμη να αποδεχ-

θεί μια τέτοια καινοτομία, που αλλάζει
εκ βάθρων ήθη πεποιθήσεις, κοινωνι-
κές συνθήκες και καταστάσεις παγιωμέ-
νες και «αξιακές» για αιώνες. 

Είναι και το ότι η κυβέρνηση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη πρέπει να σταθμίσει
τι μπορεί να αλλάξει, χωρίς η αναταρα-
χή και η ζημιά που θα προκαλέσει η
όποια αλλαγή να έχει τελικά αρνητικό
«ισολογισμό». 

Είναι προφανές ότι πέρα και άσχετα
με την πραγματικότητα, που ήδη βιώνει
στο συγκεκριμένο ζήτημα η ελληνική
κοινωνία, εύκολος τρόπος για να γίνει
αυτή η μεταρρύθμιση δεν υπάρχει. Βέ-
βαια, λόγω των διαφοροποιήσεων εν-
τός της ΝΔ, η μεταρρύθμιση αυτή μπο-

ρεί να περάσει με τις ψήφους βουλευ-
τών της αντιπολίτευσης.

Όμως ο πρωθυπουργός θέλει τώρα να
βάλει «το άλογο μπροστά από το κάρο».
Να εξηγήσει προηγουμένως στην ελλη-
νική κοινωνία για το τι θέλει να κάνει η
κυβέρνηση στο θέμα αυτό. Και άρχισε
ήδη να το κάνει με συνέντευξή του στη
δημόσια τηλεόραση, όπου ξεκαθάρισε
ότι κύριος στόχος του νομοσχεδίου θα
είναι η προστασία των δικαιωμάτων των
παιδιών που ήδη υπάρχουν στα ομόφυ-
λα ζευγάρια και σήμερα δεν αναγνωρί-
ζονται, με αποτέλεσμα να αντιμετωπί-
ζουν σοβαρές διακρίσεις σε σχέση με τα
υπόλοιπα παιδιά. Αυτό που δεν θα ανα-
γνωρίζει ως δικαίωμα το νομοσχέδιο
στα ομόφυλα ζευγάρια ανδρών, είπε ο
πρωθυπουργός, είναι η ιατρικώς υπο-
βοηθούμενη αναπαραγωγή, π.χ. μέσω
παρένθετης μητέρας, διότι η κυβέρνηση
θεωρεί ότι η ελληνική κοινωνία δεν εί-
ναι ακόμη έτοιμη για αυτό. Κατά συνέ-
πεια, «ναι» στον πολιτικό γάμο, «ναι»
στην υιοθεσία, αλλά «όχι» στην παρέν-
θετη μητέρα. Κατά πως φαίνεται, η ενη-
μέρωση είναι ο πιο σωστός, εύκολος
τρόπος και δρόμος για να υλοποιηθεί
χωρίς κόστος η συγκεκριμένη μεταρ-
ρύθμιση.

ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΛΕΞΗ
Γράφει ο Φώτης Σιούμπουρας

� Ένα «θείο» δώρο στους ιερείς,
που συμπληρώνουν το 67ο έτος

της ηλικίας τους, έκανε ο υφυπουρ-
γός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης Βασίλης Σπανάκης. Με ειδική
ρύθμιση, όλοι οι ιερείς που συμπλη-
ρώνουν το 67ο έτος της ηλικίας τους
θα μπορούν να παίρνουν το εφάπαξ
τους, ανεξάρτητα από το πότε θα
βγουν στη σύνταξη.

� Η ρύθμιση θεωρείται δίκαιη, μια και
τα τελευταία χρόνια, λόγω της έλ-

λειψης νέων παπάδων, οι Μητροπολί-
τες απέτρεπαν τους ιερείς τους από το
να βγουν στη σύνταξη και έτσι εργάζον-
ται μέχρι τα 75 τους, μερικοί και τα 80
χρόνια, χωρίς να λαμβάνουν το εφάπαξ.

� Πέραν του πρωθυπουργού υπάρ-
χει και μια ομάδα στελεχών,

υπουργών και βουλευτών, που θα
βγουν το επόμενο διάστημα «μπρο-
στά» στη δημόσια συζήτηση για τον
γάμο ομόφυλων ζευγαριών και την
τεκνοθεσία, προκειμένου να υπερα-
μυνθούν των προβλέψεων του νομο-
θετήματος, που θα κατατεθεί στη
Βουλή.

� Σε αυτούς περιλαμβάνονται εκ των
πραγμάτων μια σειρά κεντρικών κυ-

βερνητικών στελεχών του Μεγάρου
Μαξίμου που παρεμβαίνουν συχνά στον
δημόσιο διάλογο, όπως ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, ο
υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος,
ο διευθυντής του Γραφείου Τύπου του
πρωθυπουργού Δημήτρης Τσιόδρας και
ο υφυπουργός Παρά τω Πρωθυπουργώ
Θανάσης Κοντογεώργης. Υπάρχουν επί-
σης μια σειρά υπουργών που έχουν το-
ποθετηθεί υπέρ του νομοσχεδίου, όπως
ο Κυριάκος Πιερρακάκης, η Σοφία Ζα-
χαράκη, η Λίνα Μενδώνη, η Νίκη Κερα-
μέως και η Δόμνα Μιχαηλίδου. Συν τω
χρόνω, σε αυτή την ομάδα θα προστε-
θούν και άλλοι υπουργοί.

� Υπάρχουν επίσης «γαλάζιοι» βου-
λευτές, με πρώτη τη γραμματέα

του κόμματος Μαρία Συρεγγέλα, αλ-
λά και βουλευτές της νεότερης γε-
νιάς, όπως οι βουλευτές Επικρατεί-
ας Γιώργος Σταμάτης και Νεφέλη
Χατζηϊωαννίδου. Όταν –και αν– ξεκι-
νήσει η συζήτηση, θα τοποθετηθεί
και ο διευθυντής του οικονομικού
γραφείου του πρωθυπουργού Αλέ-
ξης Πατέλης, ο οποίος, να σημει-
ωθεί, είχε φάει τις ημέρες των Χρι-
στουγέννων μαζί με τον σύντροφό
του με τον υπουργό Επικρατείας Μά-
κη Βορίδη, ο οποίος έχει διαχωρίσει
τη θέση του από το εν λό-
γω νομοσχέδιο. ΦΩ.Σ

i-kyr

Όλα του γάμου δύσκολα

«Ο πρωθυπουργός, σε αγαστή συνεργασία
με ολιγαρχικά συμφέροντα, ξεπουλάει 
σε ξένους ομίλους τη δημόσια περιουσία».

ΕIΠΕ
Ο Διονύσης
Τεμπονέρας:
(μέλος της Π.Γ.
του ΣΥΡΙΖΑ)

Συγγνώμη, αλλά η κυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ δεν έβαλε

υποθήκη όλη την περιουσία του
Δημοσίου για 99 χρόνια; 

Ναι, «το άλογο μπροστά από το κάρο»
Μόνο η ενημέρωση 
της κοινωνίας, η συζήτηση,
που πρέπει πάντα να
προηγείται των αποφάσεων,
επιτρέπει την κατανόηση.
Ιδιαίτερα όσων αποφάσεων
είναι πιθανόν να
προκαλέσουν διχασμό…


